

Kamer van Volksvertegenwoordigers

ZITTING 1968-1969.

21 MEI 1969.

WETSONTWERP

tot wijziging van de samengeordende wetten
betreffende de kinderbijslag voor loonarbeiders.

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE
VOOR DE SOCIALE VOORZORG ⁽¹⁾,
UITGEBRACHT DOOR DE HEER DE MEY.

DAMES EN HEREN,

Uw Commissie wijdde twee vergaderingen aan de bespreking van het onderhavige wetsontwerp.

Dit ontwerp beoogt geen grondige wijziging van de kinderbijslagregeling voor werknemers. Niettemin brengt het er lofwaardige wijzigingen in aan, waarin de zorg van de Regering tot uiting komt om vóór alles het lot van de misdeelden te verbeteren. Andere bepalingen ervan hebben betrekking op het technische aspect van de regeling.

Uw verslaggever meent de tolk te zijn van de gehele Commissie wanneer hij de wens uit dat de verschillende kinderbijslagregelingen geüniformeerd en vereenvoudigd zouden worden.

(1) Samenstelling van de Commissie:

Voorzitter: de heer Posson.

A. — Leden: de heren De Mey, Posson, Schyns, Urbain, Van Herreweghe, Verhenne, Mevr. Verlact-Gevaert, de heren Wijnen. — Brouhon, Castel, Claes (W.), Mevr. Copéc-Gerbinet, de heren Demets, Nyffels, Vandenhove. — Borsu, Defraigne, De Gent, D'haeseleer, Niemegeers. — Anciaux, Babylon. — Moreau.

B. — Plaatsvervangers: de heren Peeters, Remacle, Van Raemdonck, Van Rompaey. — Christiaenssens, Hicquet, Lamers, Vernimmen. — Gillet, Lerouge, Sprockeels. — Decommer. — Boon.

Zie:

371 (1968-1969):

- N° 1: Wetsontwerp.
- N° 2 en 3: Amendementen.

Chambre des Représentants

SESSION 1968-1969.

21 MAI 1969.

PROJET DE LOI

portant modification des lois coordonnées relatives
aux allocations familiales pour travailleurs salariés.

RAPPORT

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DE LA PREVOYANCE SOCIALE ⁽¹⁾,
PAR M. DE MEY.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre Commission a consacré deux réunions à l'examen du présent projet de loi.

Ce projet ne prétend pas modifier en profondeur le régime des allocations familiales pour travailleurs salariés: il y apporte cependant d'estimables modifications, qui traduisent le souci du Gouvernement d'améliorer avant tout le sort des plus déshérités. D'autres dispositions ont par ailleurs trait à l'aspect technique du régime.

Votre rapporteur se fait l'interprète de la Commission unanime en souhaitant que les différents régimes d'allocations familiales soient unifiés et simplifiés.

(1) Composition de la Commission:

Président: M. Posson.

A. — Membres: MM. De Mey, Posson, Schyns, Urbain, Van Herreweghe, Verhenne, M^{me} Verlact-Gevaert, MM. Wijnen. — Brouhon, Castel, Claes (W.), M^{me} Copéc-Gerbinet, MM. Demets, Nyffels, Vandenhove. — Borsu, Defraigne, De Gent, D'haeseleer, Niemegeers. — Anciaux, Babylon. — Moreau.

B. — Suppléants: MM. Peeters, Remacle, Van Raemdonck, Van Rompaey. — Christiaenssens, Hicquet, Lamers, Vernimmen. — Gillet, Lerouge, Sprockeels. — Decommer. — Boon.

Voir:

371 (1968-1969):

- N° 1: Projet de loi.
- N° 2 et 3: Amendements.

I. — Uiteenzetting van de Minister.

Toen de regeringsverklaring « een sociale vooruitgang met nieuwe afmetingen » aanhaalde, beoogde zij deze vooruitgang aan de huidige noden aan te passen.

Eenieder streeft ongetwijfeld naar een betere dekking van sommige zware risico's. Doch eenieder wenst eveneens de vereenvoudiging van een overladen en ingewikkelde reglementering.

Dit wetsontwerp beantwoordt onbetwistbaar aan deze zorgen.

Daartoe streeft het de navolgende objectieven na :

1. Minder beperkende toekenningsvoorwaarden inzake de kinderbijslag voor de jongeren die hun studiën beëindigd hebben (Punt 119 van de regeringsverklaring).

Het komt er op aan de kinderbijslag toe te kennen aan de kinderen wier leeftijd tussen 14 en 16 jaar ligt, die hun studies niet voortzetten en ten laste van hun ouders blijven.

Zullen evenwel voor deze maatregel niet in aanmerking komen de jongeren die :

- een ander winstgevende activiteit uitoefenen dan die welke bepaald is in uitvoering van artikel 62, § 4, lid 2 van de samengeordende wetten;
- een sociale prestatie genieten wegens arbeidsongeschiktheid of onvrijwillige werkloosheid bij toepassing van een Belgische of buitenlandse wetgeving die betrekking heeft op de sociale zekerheid, de arbeidsongevallen, de beroepsziekten, de gebrekkigen en verminkten.

Deze maatregel vult degene aan die voortvloeit uit het koninklijk besluit van 29 juli 1968 dat aan de studenten die het technisch onderwijs hebben beëindigd, de mogelijkheid bood de kinderbijslag te bekomen gedurende de drie maanden die op de beëindiging van hun studies volgen. Daar het recht op de werkloosheidsuitkeringen slechts ingaat na de inschrijving als werkzoekende gedurende drie maanden, werd elke onderbreking tussen het eindigen van het recht op de kinderbijslag en het ingaan van het recht op de werkloosheidsuitkeringen vermeden.

Overigens heeft de Regering het inzicht vóór het einde van het lopende schooljaar, een gelijkaardige maatregel te treffen ten bate van de studenten die onderwijs van de hogere secundaire cyclus hebben beëindigd.

Het blijkt, derhalve, dat de aangehaalde maatregelen elkaar aanvullen en een geheel vormen met als enig doel de gezinnen bij te staan, die met problemen voortvloeiend uit de werkloosheid van de jongeren geconfronteerd worden.

2. Verruiming van de kinderbijslag tot sommige gehandicapte kinderen.

Het betreft de gedeeltelijke uitvoering van punt 131 van de regeringsverklaring, hetwelk betrekking heeft op de zwaar gehandicapten; dit punt luidt als volgt :

« Een bedrag van 200 miljoen zal elk jaar uitgetrokken worden (200 in 1969, 400 in 1970, 600 in 1971).

» De maatregelen zullen geconcretiseerd worden na inventaris van de behoeften en voorstellen van de Nationale Commissie. »

De voorgestelde maatregel bestaat erin aan de Koning het recht te verlenen de bij de samengeordende wetten bepaalde prestaties te verlenen ten voordele van het kind dat ten minste 66 % arbeidsongeschikt is, minder dan 25 jaar oud is, geen tegemoetkoming geniet krachtens de wetgeving

I. — Exposé du Ministre.

En évoquant « un progrès social aux dimensions nouvelles », la déclaration gouvernementale entendait adapter ce progrès aux besoins d'aujourd'hui.

Sans doute chacun recherche-t-il une meilleure couverture de certains risques graves. Mais chacun souhaite également la simplification d'une réglementation touffue et compliquée.

Le présent projet de loi répond incontestablement à de telles préoccupations.

A cet effet, il poursuit les objectifs suivants :

1. Conditions moins restrictives d'octroi des allocations familiales pour les jeunes ayant terminé leurs études (Point 119 de la Déclaration gouvernementale).

Il s'agit d'accorder les allocations familiales aux enfants dont l'âge se situe entre 14 et 16 ans, qui ne poursuivent pas leurs études et restent à charge de leurs parents.

Ne bénéficieront toutefois pas de cette mesure, les adolescents qui :

- exercent une activité lucrative autre que celle déterminée en exécution de l'article 62, § 4, alinéa 2, des lois coordonnées;
- bénéficient d'une prestation sociale pour cause d'incapacité de travail ou de chômage involontaire en application d'une législation belge ou étrangère visant la sécurité sociale, les accidents du travail, les maladies professionnelles, les estropiés et mutilés.

Cette mesure complète celle résultant de l'arrêté royal du 29 juillet 1968 qui a donné aux étudiants ayant terminé l'enseignement technique, la possibilité d'obtenir les allocations familiales pendant les trois mois qui suivent la fin de leurs études. Le droit à l'allocation de chômage ne prenant cours qu'après inscription en tant que demandeur d'emploi durant trois mois, toute interruption a été évitée entre la fin du droit aux allocations familiales et l'ouverture du droit aux allocations de chômage.

Il entre, par ailleurs, dans les intentions du Gouvernement de prendre, avant la fin de la présente année scolaire, une mesure semblable en faveur des étudiants ayant terminé des études du cycle secondaire supérieur.

Il appert, dès lors, que les mesures dont il vient d'être question se complètent et forment un ensemble dont le but n'est autre que d'assister les familles qui doivent faire face aux problèmes résultant du chômage des jeunes.

2. Extension des allocations familiales à certains enfants handicapés.

Il s'agit de l'exécution partielle du point 131 de la déclaration gouvernementale qui concerne les handicapés graves et s'exprime comme suit :

« Une somme de 200 millions sera prévue chaque année (200 en 1969, 400 en 1970, 600 en 1971).

» Les mesures seront concrétisées après inventaire des besoins et propositions de la Commission nationale. »

La mesure proposée consiste à conférer au Roi la faculté d'accorder certaines prestations prévues par les lois coordonnées en faveur de l'enfant qui est incapable de travailler à 66 % au moins, est âgé de moins de 25 ans et ne bénéficie pas d'une allocation en vertu de la législation relative aux

betreffende de gebrekkigen en verminkten en dat geen bijslag geniet krachtens de stelsels eigen aan de werknemers of de zelfstandigen. De leeftijdsgrens, de toekenningssvoorwaarden en de bedragen van deze prestaties zullen, in principe van dezelfde aard zijn als die welke thans in het stelsel der werknemers toegepast worden.

De bedoelde prestaties zullen ten laste vallen van het Rijk. Zij zullen door bemiddeling van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers betaald worden.

Door in dit bijkomstig recht ten gunste van bepaalde minder valide kinderen te voorzien, wil de Regering een oplossing geven aan sommige bijzondere en marginale gevallen.

De verscheidenheid van de situaties waarmede rekening moet worden gehouden en de ingewikkeldheid die met die toestanden soms gepaard gaat, verklaart waarom de wet er zich toe beperkt een beginsel te poneren en de Koning belast met het nemen van de vereiste uitvoeringsmaatregelen.

Die maatregelen zullen ongetwijfeld een concrete hulp bieden aan de personen die bedoelde kinderen ten laste hebben. Nochtans is er geen sprake van, langs deze weg om, enige steun toe te kennen aan inrichtingen of particulieren die minder validen verplegen welke ten laste van een overheidinstelling werden geplaatst.

Het aantal kinderen die van deze maatregel kunnen genieten werd op nagenoeg 2 000 geraamd.

Onder hen worden onder meer de minder valide kinderen van grensarbeiders geteld. Een aanvullende bijslag wordt gebeurlijk aan die kinderen toegekend zodat zij, rekening houdende met de buitenlandse kinderbijslag waarop zij gerechtigd zijn, in het totaal een bedrag bekomen dat gelijk is aan het bedrag dat zij zouden bekomen hebben moest de Belgische kinderbijslag hun toegekend geweest zijn. Vanzelfsprekend zal die aanvulling berekend worden op het geval van de gehandicapte alleen en op de rang die hij in het gezin inneemt.

Die bepalingen gelden als de bekroning van de maatregelen vooropgesteld in de koninklijke besluiten n^o 7 en 68 van 18 april en 10 november 1967.

Voortaan zullen alle kinderen en jongelieden van dit land, die minder dan 25 jaar oud zijn en getroffen zijn door een arbeidsongeschiktheid van 66 % en meer, een bijslag bekomen die ten minste gelijk is aan het bedrag van de kinderbijslag, verhoogd met de toeslag voor minder valide.

Bedoeld bedrag schommelt naargelang van de rang, de leeftijd en de maatschappelijke stand van de gerechtigde (kind van invalide, wees enz.).

Aan indexcijfer 140,25 schommelt deze maandelijkse bijslag tussen een minimum van 1 744 frank en een maximum van 3 224 frank.

3. Toekenning van de kinderbijslag voor de gehele maand in de loop waarvan het kind rechtgevend wordt of ophoudt rechtgevend te zijn.

Terecht heeft de auteur van wetsvoorstel n^o 140 (1968-1969), eraan herinnerd dat in 1953 afgezien werd van een administratieve praktijk volgens welke de kinderbijslagfondsen de kinderbijslag uitbetaalden voor de gehele maand tijdens welke een kind rechtgevend werd of niet langer rechtgevend bleef.

Deze praktische en billijke betalingswijze werd steeds tot voldoening van eenieder toegepast.

Van dit ontwerp wordt nu gebruik gemaakt om aan die destijds betwiste maatregel een wettelijke grondslag te geven.

Door de versnippering van de maandelijkse forfaitaire bijslag op het ogenblik van de geboorte of wanneer een gerechtigde er niet langer recht op heeft te vermijden, voorziet het ontwerp opnieuw in de toekenning van een behoorlijk voordeel en brengt het een aanzienlijke administratieve vereenvoudiging tot stand.

estropiés et mutilés ou des allocations familiales en vertu des régimes propres aux travailleurs salariés ou indépendants. La limite d'âge, les conditions d'octroi et les montants de ces prestations seront, en principe, semblables à ceux appliqués actuellement dans le régime des travailleurs salariés.

Les prestations en cause seront à charge de l'Etat. Elles seront payées par l'intermédiaire de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés.

En créant ce droit subsidiaire à l'intention de certains enfants handicapés, le Gouvernement entend résoudre certains cas particuliers et marginaux.

La diversité des situations dont il conviendra de tenir compte et parfois la complexité de celles-ci expliquent pourquoi la loi se borne à poser un principe et confie au Roi le soin de prendre les mesures d'exécution requises.

Ces mesures apporteront sans nul doute une aide concrète aux personnes qui supportent la charge de ces enfants. Il sera, toutefois, exclu d'attribuer, par ce canal, une aide quelconque aux institutions ou particuliers qui hébergent des handicapés placés à charge d'une autorité publique.

Le nombre d'enfants susceptibles de bénéficier de cette disposition a été évalué à 2 000 environ.

Parmi ceux-ci figurent, notamment, des enfants handicapés à charge de travailleurs frontaliers. Un complément d'allocation sera, le cas échéant, attribué à ces enfants, de manière à ce qu'ils perçoivent, compte tenu des allocations familiales étrangères auxquelles ils ont droit, un montant total équivalent à celui qu'ils auraient perçu si les allocations belges leur avaient été attribuées. Il va sans dire que le calcul de ce complément sera basé sur l'existence du seul handicapé et sur son rang au sein de la famille.

Ces dispositions constituent l'aboutissement des mesures ébauchées par les arrêtés royaux n^{os} 7 et 68 des 18 avril et 10 novembre 1967.

Dorénavant, tous les enfants et les adolescents de ce pays, âgés de moins de 25 ans et ayant une incapacité de travail de 66 % et plus, bénéficieront d'une allocation atteignant au minimum le montant des allocations familiales augmentées du supplément de handicapé.

Ce montant varie en fonction du rang, de l'âge et de la situation sociale du bénéficiaire (enfant d'invalide, orphelin, etc.).

A l'indice 140,25, cette allocation mensuelle se situe entre un minimum de 1 744 francs et un maximum de 3 224 francs.

3. Octroi de l'allocation familiale pour tout le mois au cours duquel l'enfant commence ou cesse d'être bénéficiaire.

L'auteur de la proposition de loi n^o 140 (1968-1969), a rappelé avec raison qu'il a été mis fin en 1953 à une pratique administrative suivant laquelle les caisses de compensation payaient les allocations familiales pour tout le mois lorsqu'un enfant commençait ou cessait d'être bénéficiaire.

Ce mode de paiement pratique et équitable avait toujours été appliqué à la satisfaction générale.

A l'occasion du présent projet, une base légale est donnée à cette mesure autrefois controversée.

En évitant le morcellement de l'allocation forfaitaire mensuelle au moment de la naissance ou lorsqu'un bénéficiaire cesse d'y avoir droit, le projet rétablit l'octroi d'un avantage appréciable aux familles et réalise une simplification administrative conséquente.

4. Andere bepalingen.

Onder de andere bepalingen, die het voorwerp van het wetsontwerp uitmaken, dient aandacht geschonken te worden aan :

- de gelijkstelling met werkelijk volbrachte arbeidsdagen van :
 - a) de verlengde dienst- of wederoproepingstermijnen ingevolge tuchtmaatregel;
 - b) de periodes van aanwijzing voor een interventie-dienst van de civiele bescherming, van verlengde dienst of van wederoproeping ingevolge tuchtmaatregel;
- het behoud van de wezenbijslag, wanneer een nieuw huwelijk van de overlevende ouder gevolgd wordt door een scheiding van tafel en bed.
- het behoud van de bedragen van de kinderbijslag zoals bepaald bij de artikelen 40 en 42, ten behoeve van de wees van vader of moeder, die deze bijslag ontving als kind van een niet werkende minder-valide of van een niet-werkende student.
- de mogelijkheid voor de instellingen belast met de toepassing van de samengevoegde wetten om te verzaken aan de twijfelachtige of dure terugvordering van onverschuldigde betalingen.

**

Financiële terugslag.

De jaarlijkse kostprijs van die diverse maatregelen, aan indexcijfer 140,25, wordt als volgt geraamd :

	In miljoen.
— Toekenning van de kinderbijslag tot de leeftijd van 16 jaar	112,2
— Toekenning van de kinderbijslag over de ganse maand tijdens welke het kind rechtgevend wordt of ophoudt rechtgevend te zijn	60,2
— Verruiming van de kinderbijslag tot sommige gehandicapte kinderen	51,7
— Andere maatregelen	geen of onbeduidend.

De kostprijs van de eerste twee maatregelen valt ten laste van de regeling; die van de derde ten laste van het Rijk (punt 131 van de regeringsverklaring).

De financiële terugslag van de genoemde maatregelen zal er derhalve als volgt uitzien :

Begrotingsjaar 1969 (inwerkingtreding op 1 juli 1969) :

	In miljoen.
— ten laste van de regeling	86,2
— ten laste van het Rijk	25,85

Begrotingsjaar 1970 :

— ten laste van de regeling	172,4
— ten laste van het Rijk	51,7

De Beheerraad van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers heeft zijn instemming betuigd met de uitgaven die ten laste worden gelegd van de regeling waarvan hij de verantwoordelijkheid draagt.

4. Autres dispositions.

Parmi les autres dispositions faisant l'objet du projet de loi, il convient d'attirer l'attention sur :

- l'assimilation à des journées de travail effectif :
 - a) des périodes de maintien ou de rappel sous les armes par mesure disciplinaire;
 - b) des périodes d'affectation à un service d'intervention de la protection civile, du maintien ou du rappel par mesure disciplinaire;
- le maintien des allocations familiales d'orphelin, lorsque le remariage de l'auteur survivant est suivi d'une séparation de corps;
- le maintien des allocations familiales aux taux prévus par les articles 40 et 42 en faveur de l'orphelin de père ou de mère qui bénéficiait desdites allocations en tant qu'enfant d'un handicapé non travailleur, ou d'un étudiant non travailleur;
- la faculté donnée aux organismes chargés de l'application des lois coordonnées de renoncer à poursuivre le recouvrement aléatoire ou onéreux de sommes payées indûment.

**

Incidence financière.

Le coût annuel, à l'indice 140,25, des diverses mesures qui viennent d'être évoquées a été évalué comme suit :

	En millions.
— Octroi des allocations familiales jusqu'à l'âge de 16 ans	112,2
— Octroi des allocations familiales pour tout le mois au cours duquel l'enfant commence ou cesse d'être bénéficiaire	60,2
— Extension des allocations familiales à certains enfants handicapés	51,7
— Autres mesures	nul ou insignifiant.

Le coût des deux premières mesures est à charge du régime; celui de la troisième à charge de l'Etat (point 131 de la déclaration gouvernementale).

Dès lors, l'incidence financière desdites mesures se présentera comme suit :

Exercice 1969 (entrée en vigueur le 1^{er} juillet 1969) :

	En millions.
— à charge du régime	86,2
— à charge de l'Etat	25,85

Exercice 1970 :

— à charge du régime	172,4
— à charge de l'Etat	51,7

Le Comité de gestion de l'Office national des allocations familiales pour travailleurs salariés a marqué son accord quant aux dépenses mises à charge du régime dont il assume la responsabilité.

II. — Algemene bespreking.

1° Verscheidene leden hebben de wens geuit dat de wetgeving inzake kinderbijslag zou worden herzien in het vooruitzicht van haar verruiming tot alle kinderen zonder onderscheid.

Antwoord van de Minister.

Het aantal kinderen die aan de vereiste voorwaarden inzake leeftijd en schoolplicht beantwoorden, wordt op 3 053 000 geraamd.

De toekenning aan deze kinderen van kinderbijslag, berekend volgens de schalen die van toepassing zijn voor de werknemers, zou nagenoeg 41 miljard kosten.

Indien men de bedragen samentelt die thans aan de kinderen van werknemers, van zelfstandigen, van het Rijks-personeel, van het personeel van provincies en van gemeenten worden uitbetaald, dan bekomt men een totaal van ongeveer 32 miljard.

Een dergelijke maatregel zou bijgevolg een bijkomende uitgave van nagenoeg 9 miljard vergen.

Indien een vooruitzicht van eenvoudige verruiming aanlokkelijk lijkt, dan bewijzen de zopas vermelde getallen dat de realisatie ervan in de nabije toekomst nochtans problemen zou doen rijzen.

Dit neemt nochtans niet weg dat het eenmakingsproces werd aangevat, waarbij aan de meest ongelukkigste gevallen voorrang wordt verleend.

De Minister herinnert er aan dat, bij de aanneming van dit ontwerp, alle kinderen zonder onderscheid, die een handicap hebben van 66 % of meer en die niet ouder zijn dan 25 jaar, kinderbijslag zullen bekomen waarvan het bedrag ten minste gelijk zal zijn aan dat van de werknemersregeling, verhoogd met de bijkomende bijslag voor gehandicapten.

2° Een lid vraagt zich af of de ten gunste van de zelfstandigen in het vooruitzicht gestelde « gelijkaardige maatregelen » in feite gelijkwaardig zullen zijn met die van het wetsontwerp ?

Zullen die maatregelen voor werknemers en zelfstandigen op dezelfde datum in werking treden ?

Antwoord van de Minister :

De bij dit ontwerp beoogde maatregelen zijn bestemd om op 1 juli e.k. in werking te treden.

Op dezelfde datum zullen gelijkaardige maatregelen ten behoeve van de zelfstandigen getroffen worden.

Het gaat hier inzonderheid om :

- de uitbreiding van de toekenningsvoorwaarden inzake kinderbijslag voor kinderen tussen 14 en 16 jaar;
- de uitbreiding van het recht op kinderbijslag voor kinderen van een werknemer die onder de wapens gehouden of teruggeroepen wordt bij wijze van strafmaatregel;
- de uitbreiding van het recht op kinderbijslag voor kinderen van een werknemer die, als gewetensbezwaarde, voor een interventiedienst van de burgerlijke bescherming aangewezen wordt;
- het herstel van het recht op eventueel verhoogde kinderbijslag in geval van scheiding van tafel en bed.

3° Een lid onderstreept dat het ontwerp een onbetwistbare verbetering van de kinderbijslagregeling inhoudt.

II. — Discussion générale.

1° Plusieurs membres ont exprimé le souhait que la législation relative aux allocations familiales soit revue en prévision de son extension à tous les enfants sans distinction.

Réponse du Ministre.

Le nombre d'enfants qui répondent aux conditions requises quant à l'âge et à la scolarité est estimé à 3 053 000.

L'octroi, à ces enfants, d'allocations familiales, calculées selon les barèmes applicables aux travailleurs salariés, coûterait quelque 41 milliards.

En totalisant les montants actuellement payés aux enfants de travailleurs salariés, de travailleurs indépendants, ainsi que d'agents provinciaux et communaux, on obtient une somme de 32 milliards environ.

La mesure ainsi proposée exigerait donc une dépense supplémentaire de près de 9 milliards.

Bien qu'il semble tentant d'envisager une simple extension, les chiffres précités prouvent que la réalisation d'une telle mesure dans un avenir proche susciterait certains problèmes.

Il n'empêche cependant que le processus d'uniformisation a été entamé, la priorité étant donnée aux cas les plus malheureux.

Le Ministre a rappelé que si le présent projet est adopté, tous les enfants sans distinction atteints d'un handicap de 66 % ou plus et âgés de moins de 25 ans bénéficieront d'allocations familiales dont le taux sera au moins égal à celui du régime des travailleurs salariés, majoré des allocations complémentaires pour handicapés.

2° Un membre demande si les « mesures analogues » envisagées en faveur des travailleurs indépendants seront en fait équivalentes à celles du projet de loi.

La date d'entrée en vigueur de ces mesures sera-t-elle identique pour les salariés et les non-salariés ?

Réponse du Ministre :

Les mesures envisagées dans le présent projet de loi sont destinées à entrer en vigueur le 1^{er} juillet prochain.

A la même date, des mesures similaires seront prises à l'intention des travailleurs indépendants.

En l'occurrence, il s'agit, notamment :

- de l'extension des conditions d'octroi des allocations familiales en faveur des enfants de 14 à 16 ans;
- de l'extension du droit aux allocations familiales pour les enfants d'un travailleur qui est maintenu sous les drapeaux ou rappelé par mesure disciplinaire;
- de l'extension du droit aux allocations familiales aux enfants d'un travailleur qui, en tant qu'objecteur de conscience, est affecté à un service d'intervention de la protection civile;
- du rétablissement du droit aux allocations familiales éventuellement majorées en cas de séparation de corps.

3° Un membre a souligné que le projet constitue une incontestable amélioration du régime des allocations familiales.

Hij stelt vast dat de maatregel, die beoogt deze bijlagen tot 16 jaar toe te kennen voor de kinderen die niet verder studeren, ongetwijfeld sociaal verantwoord is.

Hij vraagt zich evenwel af, of in de huidige stand van zaken, de regeling zelf nog steeds sociaal billijk is?

Hij haalt het voorbeeld aan van de studenten die tot 25 jaar kinderbijslag bekomen, terwijl zij in menig geval studiebeurzen ontvangen die 4 tot 5 000 frank per maand kunnen bereiken. Kan men, onder die voorwaarden, diezelfde bijslag nog weigeren aan de jonge werknemer van 14 of 15 jaar, die een uiterst gering loon van amper 2 of 3 000 frank per maand verdient?

Zou men in een eerste stadium ten minste, niet de kinderbijslag kunnen toekennen aan de jongeren die, na hun dagtaak, nog een inspanning leveren om avondleergangen te volgen?

Antwoord van de Minister :

Het is duidelijk dat de toestand van de jongeren die zich na een arbeidsdag, inspannen om nog avondcursussen te volgen, sociaal behartigenswaardig is.

Dient men, evenwel, hun diensten te erkennen door hun kinderbijslag te verlenen?

Het Beheerscomité van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers meent van niet. Ondervraagd over een gelijkaardig voorstel, heeft het eenparig een ongunstig advies uitgebracht.

Het Beheerscomité is inderdaad van oordeel dat een zulkdanige maatregel geheel zou indruisen tegen de algemene economie van de samengeordende wetten en tegen de grondslag zelf van de regeling.

De kinderbijslag bestaat, aldus beklemtoint, om in de behoeften van het gezin te voorzien, als een werknemer kinderen ten laste heeft. Welnu door de voorgestelde maatregel zou de kinderbijslag kunnen worden uitbetaald tijdens een periode waarin de jongeren zijn tewerkgesteld. De kinderbijslag zou, derhalve, een soort van persoonlijke loontoeslag vormen, in plaats van een toeslag op het loon van het gezinshoofd.

Ten slotte zij nog aangestipt dat de jaarlijkse kosten voor de toekenning van kinderbijslag aan de jongeren die een bezoldigde beroepsactiviteit uitoefenen en avondcursussen volgen, door de R.K.W. op nagenoeg 620 miljoen (indexcijfer 137,50) werden geraamd.

4° Een lid maakt gewag van het geval van de zwaar gehandicapte met kinderlast, die een beroepsarbeid aanvat.

Hij was gerechtigd op de kinderbijslag voor invalide. Het feit dat hij werkt heeft tot gevolg dat de hem voorheen toegekende bijslag, gedurende tweehonderd veertig dagen vermindert wordt.

Antwoord van de Minister :

Door verhoogde kinderbijslag aan de kinderen van invaliden toe te kennen wil de wetgever een onvermijdelijk loonverlies vergoeden.

Aldus beantwoordt deze maatregel zeer concreet aan het geval van de werknemer die invalide wordt.

Het omgekeerde kan zich, nochtans, eveneens voordoen. Een gehandicapte kan werknemer worden en toch gehandicapt blijven.

Artikel 56quinquies van de samengeordende wetten kent het genot van de verhoogde kinderbijslag toe aan de zwaar gehandicapte die geen enkele beroepsactiviteit uitoefent en die kinderen ten laste heeft.

Indien deze gehandicapte begint te werken, zal hij overgaan naar de regeling voor gewone kinderbijslag, waarbij de verhoogde bijslag hem slechts opnieuw zal worden toe-

Il constate que la mesure visant à octroyer ces allocations jusqu'à 16 ans en faveur des enfants qui ne poursuivent pas leurs études est, sans doute, motivée par des considérations sociales.

Ceci l'amène, toutefois, à se demander si dans l'ordre actuel des choses le régime lui-même reste toujours socialement équitable.

Il cite l'exemple des étudiants qui perçoivent des allocations familiales jusqu'à 25 ans, alors qu'ils obtiennent souvent des bourses d'études pouvant atteindre 4 à 5 000 francs par mois. Dans ces conditions, est-il normal de refuser ces mêmes allocations au jeune travailleur de 14 ou 15 ans qui perçoit un salaire extrêmement modeste de 2 ou 3 000 francs par mois à peine?

Dans un premier stade ne pourrait-on, à tout le moins, accorder les allocations familiales aux jeunes qui, tout en travaillant pendant la journée, font l'effort de suivre des cours du soir?

Réponse du Ministre :

Il est évident que la situation des jeunes qui, après une journée de travail, s'astreignent à suivre des cours du soir est socialement digne d'intérêt.

Faut-il, toutefois, reconnaître leurs mérites en leur octroyant des allocations familiales?

Le Comité de gestion de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés ne le pense pas. Interrogé sur une proposition similaire, c'est à l'unanimité qu'il a émis un avis défavorable.

Le Comité de gestion estime, en effet, qu'une telle mesure serait en opposition complète avec l'économie générale des lois coordonnées et avec le fondement même du régime.

Les allocations familiales existent, souligne-t-il, pour subvenir aux besoins de la famille lorsqu'un travailleur a des enfants à charge. Or, la mesure proposée permettrait le paiement des allocations familiales pendant une période où les adolescents sont occupés au travail. Ces allocations constitueraient, dès lors, une sorte de supplément de salaire personnel, au lieu d'un supplément de salaire du chef de famille.

Signalons enfin que le coût annuel de l'octroi des allocations familiales aux adolescents qui exercent une activité professionnelle lucrative et qui suivent des cours du soir a été évalué par l'O.N.A.F.T.S. à près de 620 millions (indice 137,50).

4° Un membre évoque le cas du handicapé grave ayant des enfants à charge qui se met à travailler.

Il bénéficiait des allocations familiales d'invalides. Le fait de travailler entraîne pendant deux cent quarante jours une diminution des allocations qui lui étaient attribuées précédemment.

Réponse du Ministre :

En octroyant des allocations familiales majorées aux enfants d'invalides, le législateur entend compenser une inévitable perte de salaire.

De la sorte, cette mesure répond très concrètement au cas du travailleur qui devient invalide.

L'inverse peut, toutefois, également se produire. Un handicapé peut devenir travailleur tout en restant handicapé.

L'article 56quinquies des lois coordonnées accorde le bénéfice des allocations familiales majorées au handicapé grave qui n'exerce aucune activité professionnelle et qui a des enfants à charge.

Si ce handicapé se met à travailler, il passera sous le régime des allocations familiales ordinaires, les allocations majorées ne lui étant accordées à nouveau que lorsqu'il aura

gekend wanneer hij werkelijk zal hebben gewerkt ingevolge een arbeidsovereenkomst gedurende ten minste tweehonderd veertig dagen in de loop van een periode van driehonderd vijftig dagen.

Deze schijnbare onlogische bepaling spruit voort uit het feit dat eenmaal dat het gezinshoofd een loon verdient, de inkomsten van het gezin normaal worden.

5° Er wordt herinnerd aan de toestand van de minder-valide kinderen die de leerplichtige leeftijd hebben overschreden en die niet bekwaam zijn nog langer cursussen te volgen.

Antwoord van de Minister :

In de huidige stand van de wetgeving, heeft het gehandicapte kind van 66 % of meer, wiens leeftijd ligt tussen 14 en 25 jaar, recht op kinderbijslag alsmede op bijkomende bijslag als gehandicapte :

- wanneer het, wegens zijn lichamelijke of geestelijke toestand, volkomen ongeschikt is tot het uitoefenen van enig beroep;
- wanneer het voldoet aan de voorwaarden inzake school- of leerplicht zoals bepaald in artikel 62 van de geordende wetten;
- wanneer het, zonder te voldoen aan de voorwaarden van voormeld artikel 62, niet geniet van een tegemoetkoming betaald krachtens de wetgeving inzake gebrekkigen en verminkten.

Die verschillende categorieën omvatten in feite alle gehandicapte kinderen tussen 14 en 25 jaar, die ten laste zijn van een werknemer.

6° In het licht van de toekenning van kinderbijslag aan alle kinderen zonder onderscheid vestigt een lid de aandacht op de toestand van kinderen met onbekende vader en wier moeder niet werkt. In de huidige stand van de wetgeving kunnen die kinderen geen aanspraak op kinderbijslag maken.

Antwoord van de Minister :

Het Beheerscomité van de R.K.W. heeft een ongunstig advies uitgebracht over een wetsvoorstel ertoe strekkende deze kinderen met vaderloze wezen gelijk te stellen en hun ten bezware van het Rijk, wezenuitkeringen aan verhoogd bedrag toe te kennen, op voorwaarde dat zij bij hun alleenlevende moeder of bij haar ouders verblijven.

Dat standpunt is gemotiveerd door de overweging dat de vaderloze wezen van wie noch de overleden vader noch de overlevende moeder op het ogenblik van de gebeurtenis aan de voorwaarden van beroepsloopbaan voldeden niet in aanmerking komen voor verhoogde bijslag. Voorts zou deze maatregel, volgens het Beheerscomité, de ongehuwde moeders zonder reden bevoordelen ten opzichte van bepaalde regelmatige gezinnen die geen recht op sociale zekerheid kunnen doen gelden.

De jaarlijkse kostprijs van de toekenning van kinderbijslag aan kinderen wier vader wettelijk onbekend is, werd als volgt geraamd aan index 137,50 :

	In miljoen.
— verhoogd bedrag wezen	186,4
— gewoon bedrag	39,3

7° De wezenbijslag wordt tegen het gewoon bedrag toegerekend wanneer de overlevende vader of moeder hertrouwd is of een huishouden vormt.

De vraag werd gesteld of het verhoogde bedrag niet voor alle wezen zou kunnen gehandhaafd worden.

Antwoord van de Minister :

In dat verband heeft het Beheerscomité van de R.K.W. geoordeeld, dat de handhaving van verhoogde wezenbij-

effectivement travaillé en vertu d'un contrat de travail pendant deux cent quarante jours au moins au cours d'une période de trois cent soixante-cinq jours.

Cette disposition apparemment illogique découle du fait que les revenus du ménage deviennent normaux dès que le chef de famille gagne un salaire.

5° Un membre a rappelé la situation des enfants handicapés qui ont dépassé l'âge de la scolarité obligatoire et qui ne sont pas capables de continuer à suivre des cours.

Réponse du Ministre :

Dans l'état actuel de la législation, l'enfant handicapé à 66 % et plus, dont l'âge se situe entre 14 et 25 ans, a droit aux allocations familiales et à l'allocation supplémentaire de handicapé :

- lorsqu'en raison de son état physique ou mental, il est totalement incapable d'exercer une profession quelconque;
- lorsqu'il satisfait aux conditions de scolarité ou d'apprentissage prévues par l'article 62 des lois coordonnées;
- lorsque, tout en ne satisfaisant pas aux conditions de l'article 62 précité, il ne bénéficie pas d'une allocation payée en vertu de la législation relative aux estropiés et mutilés.

Ces diverses catégories englobent en fait tous les enfants handicapés âgés de 14 à 25 ans qui sont à charge d'un travailleur salarié.

6° En ce qui concerne l'octroi d'allocations familiales à tous les enfants sans distinction, un membre attire l'attention sur la situation des enfants nés de père inconnu et dont la mère ne travaille pas. Dans l'état actuel de la législation, ces enfants ne peuvent pas bénéficier d'allocations familiales.

Réponse du Ministre :

Le Comité de gestion de l'O.N.A.F.T.S. a émis un avis défavorable au sujet d'une proposition de loi tendant à assimiler ces enfants aux orphelins de père et à leur octroyer, à charge de l'Etat, des allocations d'orphelin au taux majoré, à condition qu'ils résident chez leur mère vivant seule ou chez les parents de celle-ci.

Cette position est motivée par la considération que les orphelins de père dont ni le père décédé, ni la mère survivante ne remplissent au moment de l'événement les conditions de carrière professionnelle exigées par les lois coordonnées, sont exclus du bénéfice des allocations majorées. En outre, selon le Comité de gestion, cette mesure favoriserait sans raison les mères célibataires par rapport à certaines familles régulières qui ne peuvent faire valoir un droit à la sécurité sociale.

Le coût annuel de l'octroi des prestations familiales en faveur des enfants dont le père est légalement inconnu a été évalué comme suit à l'indice 137,50 :

	En millions.
— taux orphelins majoré	186,4
— taux ordinaire	39,3

7° Les allocations d'orphelin sont octroyées aux taux ordinaires lorsque le père ou la mère qui survit est remarié ou établi en ménage.

La question a été posée de savoir si le taux majoré ne pourrait être maintenu pour tous les orphelins.

Réponse du Ministre :

A ce propos, le Comité de gestion de l'O.N.A.F.T.S. a estimé que le maintien des allocations majorées d'orphelins

slag bij een nieuw huwelijk of ingeval een huishouden gevormd wordt, niet verantwoord is daar deze gebeurtenissen voor de wees een gelijkaardige toestand scheppen aan deze die voorheen bestond. De redenen van psychologische aard die pleiten ten gunste van de handhaving van de verhoogde wezenbijslag ingeval van een nieuw huwelijk, verantwoorden niet de bijkomende uitgave die daar zou uit voortvloeien.

Onder de kinderen die rechtgevend zijn op de bijslag tegen het gewoon tarief, telt men ongeveer 5 000 gevallen van wezen wier overlevende ouder opnieuw getrouwd is of een huishouden vormt.

De toekenning aan die personen van wezenbijslag tegen het verhoogd tarief zou een jaarlijkse meeruitgave van nagenoeg 50 miljoen meebrengen.

8° Er wordt vastgesteld dat het ontwerp streeft naar normalisering van het paritair beheerssysteem bij de Bijzondere Kas voor de gemeenten. Zou de gelegenheid niet moeten te baat genomen worden ten einde deze instelling de bevoegdheid te verlenen om kinderbijslag aan het door de provincies tewerkgesteld personeel toe te kennen?

Het gaat immers om een maatregel die verantwoord is op het vlak van de administratieve rationalisatie.

Antwoord van de Minister :

Het toevertrouwen van de kinderbijslag voor het provinciepersoneel aan de Bijzondere verrekenkas der gemeenten ligt ongetwijfeld in de lijn van een administratieve rationalisatie.

Die taak behoort thans aan de provinciale diensten. Daar onze negen provincies een totaal van ongeveer 4 200 agenten met kinderen ten laste te werk stellen, blijkt duidelijk dat het hier slechts om een zeer bijkomstige opdracht gaat.

Die taak aan een speciaal bevoegde en degelijk uitgeruste instelling toevertrouwen kan enkel tot resultaat hebben de rechthebbenden doeltreffender te dienen.

Wat betrekking heeft op de provincies, valt echter onder de bevoegdheid van de Minister van Binnenlandse Zaken. De Minister heeft het advies daaromtrent aangevraagd van zijn collega, de Minister van Binnenlandse Zaken.

8° De tewerkstelling van onze werklozen met gezinslasten in Duitsland wordt afgeremd door het feit dat de kinderbijslag in dat land eerst vanaf het derde kind wordt toegekend.

Zou men die grensarbeiders niet kunnen gelijkstellen met werklozen voor de toekenning van de kinderbijslag volgens de Belgische regeling?

Deze maatregel zou rendabel zijn door de vermindering van het aantal werklozen en de besparingen welke dit zou meebrengen voor de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening.

Een lid verwijst naar een precedent betreffende de grensarbeiders die in Nederland werken.

Met betrekking tot de jongeren die als leerling in Duitsland gaan arbeiden, vertrouwt hetzelfde lid erop dat het door de Duitse overheid behoorlijk gecontroleerde leerlingcontract het mogelijk zal maken het recht op kinderbijslag volgens de desbetreffende Belgische regeling voor werknemers te behouden. De Commissie voor controle en geschillen heeft dit recht alleen erkend op het stuk van de regeling voor zelfstandigen.

Antwoord van de Minister :

Deze kwestie wordt geregeld bij internationale overeenkomsten: het gaat dus niet om wijzigingen welke langs wettelijke weg ingevoerd moeten worden.

en cas de remariage ou d'établissement en ménage ne se justifie pas, étant donné que ces événements recréent pour l'orphelin une situation analogue à celle qui existait antérieurement. Les motifs d'ordre psychologique qui militent en faveur du maintien des allocations majorées en faveur de l'orphelin en cas de nouveau mariage ne justifieraient pas la dépense supplémentaire qui en résulterait.

Parmi les enfants bénéficiaires des allocations d'orphelins aux taux ordinaires, environ 5 000 cas ont été recensés qui concernent des orphelins dont l'auteur survivant est remarié ou établi en ménage.

L'octroi à ceux-ci des allocations d'orphelins aux taux majorés provoquerait une dépense annuelle supplémentaire de 50 millions environ.

8° Il constate également que le projet tend à normaliser le système de gestion paritaire à la Caisse spéciale des communes. Ne conviendrait-il pas de profiter de l'occasion pour rendre cet organisme compétent en ce qui concerne l'octroi des allocations familiales au personnel occupé par les provinces?

Il s'agirait, en l'occurrence, d'une mesure trouvant sa justification sur le plan de la rationalisation administrative.

Réponse du Ministre :

Le fait de confier à la Caisse spéciale de compensation des communes les allocations familiales destinées au personnel occupé par les provinces se situe assurément dans le cadre d'une rationalisation administrative.

Cette tâche incombe actuellement aux services provinciaux. Comme nos neuf provinces occupent au total quelque 4 200 agents ayant des enfants à charge, il va sans dire qu'il ne s'agit, en l'occurrence, que d'une mission très accessoire.

Confier celle-ci à un organisme spécialement qualifié et outillé ne peut, semble-t-il, qu'assurer aux ayants droit un service efficace.

Ce qui touche aux provinces relève, toutefois, de la compétence du Ministre de l'Intérieur. Le Ministre a demandé l'avis de son collègue, le Ministre de l'Intérieur, au sujet de la mesure proposée.

8° La mise au travail en Allemagne de nos chômeurs ayant charge de famille est freinée par le fait qu'en ce pays les allocations familiales ne sont octroyées qu'à partir du troisième enfant.

Ne pourrait-on assimiler ces travailleurs frontaliers aux chômeurs pour l'octroi d'allocations familiales selon le régime belge?

Cette mesure serait rentable par la diminution du nombre de chômeurs et des économies qui en découleraient pour l'Office national de l'Emploi.

Un membre renvoie à un précédent concernant les travailleurs frontaliers travaillant aux Pays-Bas.

En ce qui concerne les jeunes gens mis en apprentissage en Allemagne, le même membre souhaite que le contrat d'apprentissage dûment contrôlé par l'autorité allemande puisse maintenir le droit aux allocations familiales selon le régime belge des travailleurs salariés. La Commission de contrôle et du contentieux reconnaît ce droit uniquement dans le régime des travailleurs indépendants.

Réponse du Ministre :

Cette matière est réglée par des conventions internationales: il ne s'agit donc pas de modifications à apporter par la voie législative.

De Minister vestigt voorts de aandacht op een bepaling van het wetsontwerp betreffende de gehandicapte kinderen waarvan ook de grensarbeiders zullen genieten. Dezen zullen voortaan hogere kinderbijslag ontvangen, hoewel zij niet onder toepassing vallen van een Belgische kinderbijslagregeling.

III. — Bespreking der artikelen.

Artikel 1.

De draagwijdte van het artikel wordt duidelijk gepreciseerd op bladzijden 4 en 5 van de memorie van toelichting.

Op dit artikel diende de Regering een amendement in terzake strekkend :

1° artikel 32 van de geordende wetten betreffende de kinderbijslag voor loonarbeiders in een logische volgorde op te stellen;

2° alle twijfel weg te nemen over de aansluitingsmogelijkheid van het provinciepersoneel bij de compensatiekas der gemeenten. Door de Nederlandse tekst van voornoemd artikel 32 was er twijfel gerezen.

Het geamendeerd artikel luidt als volgt :

Artikel 32 opnieuw opgenomen in de samengeordende wetten betreffende de kinderbijslag voor loonarbeiders door de wet van 27 maart 1951 en gewijzigd door het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« De Koning richt een Bijzondere compensatiekas op waarbij van rechtswege zijn aangesloten :

- » 1° de gemeenten;
- » 2° de openbare instellingen die ervan afhangen;
- » 3° de verenigingen van gemeenten.

» De provincieën zullen bij deze Bijzondere kas worden aangesloten vanaf een door de Koning vast te stellen datum.

» De Koning kan de bevoegdheid van deze Bijzondere kas uitbreiden tot andere opdrachten betreffende het personeel van de voornoemde administraties.

» De Koning regelt de inrichting en de werking van deze Bijzondere kas.

» De wet van 25 april 1963 betreffende het beheer van de instellingen van openbaar nut inzake sociale zekerheid en sociale voorzorg is toepasselijk op deze Bijzondere kas.

» De artikelen 14 en 15 van voormelde wet van 25 april 1963 zijn slechts toepasselijk wanneer het gaat hetzij om het personeelskader, hetzij om voorstellen of ontwerpen met betrekking tot dit artikel of de artikelen 81, 92, 110, tweede lid en 119bis, tweede lid, of tot besluiten ter uitvoering van die artikelen te nemen. »

Het geamendeerd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 2.

Het koninklijk besluit n° 48 van 24 oktober 1967 heeft de toekenning van kinderbijslag voor kinderen van gedetineerden geregeld.

Voor de gedetineerde dienstplichtigen en de gewetensbezwaarden wordt nu de lijn doorgetrokken.

Door een lid wordt opgemerkt dat aan een nog meer schrijnend probleem geen oplossing werd gegeven : het gaat om de werklozen die door een administratieve sanctie geen werkloosheidsuitkering en dan ook geen kinderbijslag meer bekomen.

Le Ministre attire, d'autre part, l'attention sur une disposition du projet de loi concernant les enfants handicapés dont profiteront également les travailleurs frontaliers. Ceux-ci bénéficieront dorénavant d'allocations majorées pour ces enfants, quoiqu'ils ne relèvent pas d'un régime belge d'allocations familiales.

III. — Examen des articles.

Article premier.

La portée de l'article est clairement précisée aux pages 4 et 5 de l'Exposé des motifs.

Le Gouvernement a présenté à cet article un amendement tendant à :

1° donner à l'article 32 des lois coordonnées relatives aux allocations familiales pour travailleurs salariés un libellé logique;

2° supprimer tout doute au sujet de la faculté du personnel provincial d'être affilié à la Caisse de compensation des communes. Le texte néerlandais de l'article 32 précité permettait de nourrir certains doutes à cet égard.

L'article ainsi amendé est libellé comme suit :

L'article 32 des lois coordonnées relatives aux allocations familiales pour travailleurs salariés, rétabli par la loi du 27 mars 1951 et modifié par l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Le Roi crée une Caisse spéciale de compensation à laquelle sont affiliés de plein droit :

- » 1° les communes;
- » 2° les établissements publics qui en dépendent;
- » 3° les associations de communes.

» Les provinces seront affiliées à cette Caisse spéciale à partir d'une date à déterminer par le Roi.

» Le Roi peut étendre la compétence de la Caisse spéciale à d'autres missions relatives au personnel des administrations susvisées.

» Le Roi règle l'organisation et le fonctionnement de cette Caisse spéciale.

» La loi du 25 avril 1963 concernant la gestion des organismes d'intérêt public de sécurité sociale et de prévoyance sociale est applicable à cette Caisse spéciale.

» Les articles 14 et 15 de la loi du 25 avril 1963 précitée ne sont applicables que lorsqu'il s'agit soit du cadre du personnel, soit de propositions ou projets concernant le présent article ou les articles 81, 92, 110, alinéa 2, et 119bis, alinéa 2, ou concernant des arrêtés à prendre en exécution de ces articles. »

L'article ainsi amendé a été adopté à l'unanimité.

Article 2.

L'arrêté royal n° 48 du 24 octobre 1967 a réglé l'octroi des allocations familiales aux enfants des détenus.

Les miliciens détenus et les objecteurs de conscience sont maintenant mis sur le même plan.

Un membre fait observer qu'un problème encore plus angoissant n'a pas encore été résolu : il s'agit de celui des chômeurs qui, par suite d'une sanction administrative, ne bénéficient plus d'aucune allocation de chômage et, partant, d'aucune allocation familiale.

De Minister merkt hierbij op dat de Minister van Tewerkstelling en Arbeid bij dit probleem betrokken is. Hij deelt mede dat deze kwestie ter studie ligt.

Het artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 3.

Dit artikel bepaalt dat voor de part-time werkster ook toepassing moet worden gemaakt van de in andere wetsbepalingen voorkomende regels volgens welke wordt vastgesteld of een kind al dan niet hoofdzakelijk ten laste is.

Het artikel wordt om taalredenen als volgt gewijzigd :

« Om vast te stellen of een kind hoofdzakelijk ten laste is, wordt toepassing gemaakt van het vermoeden bepaald in artikel 51, tweede lid, 6°. »

Het aldus gewijzigd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 4.

Artikel 2 van het wetsvoorstel n° 140/1, van de heer Brouhon heeft dezelfde draagwijdte.

De woorden « du même mois » welke tweemaal in het artikel voorkomen worden telkens vervangen door de woorden « de ce mois ».

Het artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 5.

Wanneer de overlevende echtgenoot hertrouwt, verliest hij het recht op verhoogde bijslag voor wezen. Bij het overlijden van die tweede echtgenoot bekomt hij opnieuw wezenbijslag.

Het artikel strekt er toe ook wezenbijslag toe te kennen in geval van scheiding van tafel en bed van de overlevende ouder, tenzij indien hij na die scheiding van tafel en bed samenwoont.

Deze laatste oorzaak van uitsluiting wordt uitdrukkelijk in het artikel vermeld op verzoek van de heer Defraigne. Dit principe is reeds in het tweede lid van § 2 van artikel 56bis vervat waarnaar artikel 5 van het wetsontwerp trouwens verwijst. Het is echter niet zonder meer van toepassing na scheiding van tafel en bed van de overlevende ouder : door het voegwoord « of » worden immers de in artikel 5 voor ogen genomen toestanden volkomen gescheiden.

Het gewijzigd artikel luidt als volgt :

« Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer het huwelijk van de overlevende ouder, die geen huishouden vormt, gevolgd is door een scheiding van tafel en bed. »

Naar aanleiding van dit artikel wordt door een lid heftig gepleit voor het behoud van de wezenbijslag wanneer de overlevende weduwe hertrouwt.

Dit zou het hertrouwen en de stabiliteit van het nieuwe gezin in de hand werken. Meerdere leden treden dit standpunt bij.

De Minister kant zich tegen die uitbreiding om financiële redenen. Er mag daarbij niet uit het oog worden verloren dat de lijn zou moeten doorgetrokken worden voor het overheidspersoneel en de zelfstandigen.

Le Ministre fait observer à cette occasion que ce problème est du ressort du Ministre de l'Emploi et du Travail. Il ajoute que ledit problème est actuellement à l'étude.

L'article a été adopté à l'unanimité.

Article 3.

Cet article prévoit que, pour les travailleuses à temps partiel, application doit être faite également des règles existantes dans les autres dispositions légales qui déterminent si un enfant est principalement à charge ou non.

Pour des motifs linguistiques, l'article a été modifié comme suit :

« Pour déterminer si un enfant est principalement à charge, il est fait application de la présomption fixée à l'article 51, alinéa 2, 6°. »

L'article ainsi modifié a été adopté à l'unanimité.

Article 4.

L'article 2 de la proposition de loi n° 140/1 de M. Brouhon a la même portée.

Dans le texte français, les mots : « du même mois », qui figurent deux fois à cet article, sont remplacés par les mots : « de ce mois ».

L'article a été adopté à l'unanimité.

Article 5.

Lorsque l'époux survivant se remarie, il perd le droit aux allocations majorées d'orphelin. Lors du décès de ce second conjoint, le droit à l'allocation d'orphelin est rétabli.

L'article tend à octroyer également l'allocation d'orphelin en cas de séparation de corps de l'époux survivant, sauf s'il cohabite après cette séparation de corps.

Ce dernier motif d'exclusion est mentionné explicitement dans cet article à la demande de M. Defraigne. Ce principe se retrouve déjà au deuxième alinéa du § 2 de l'article 56bis auquel renvoie d'ailleurs l'article 5 du projet de loi. Elle n'est cependant pas d'application sans plus après la séparation de corps de l'époux survivant : la conjonction « ou » établit en effet une nette distinction entre les situations envisagées à l'article 5.

L'article modifié est libellé comme suit :

« Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le mariage de l'auteur survivant non établi en ménage est suivi d'une séparation de corps. »

A l'occasion de l'examen de cet article, un membre a plaidé vivement en faveur du maintien de l'allocation d'orphelin en cas de remariage de la veuve survivante.

Cette mesure favoriserait le remariage et contribuerait à la stabilité du nouveau ménage. Plusieurs membres ont appuyé ce point de vue.

Le Ministre s'oppose à cette extension pour des motifs d'ordre financier. Il ne peut être perdu de vue à cette occasion que la conséquence logique devrait alors être celle d'une application étendue au personnel des services publics et aux travailleurs indépendants.

Hij verwijst voorts naar het ongunstig advies dat het Beheerscomité van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers terzake uitbracht. Voor de werknemers alleen gaat het hier om ongeveer 5 000 gevallen, wat een jaarlijkse meeruitgave van 50 miljoen zou met zich brengen.

Billijkheidshalve zou voor de wezen die nu geen verhoogde bijslag genieten omdat hun ouder aan de vereisten inzake loopbaan niet voldeed, eveneens wezenbijslag moeten toegerekend worden.

Het gewijzigd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 6.

De in artikel 5 aangebrachte wijziging, brengt mee dat artikel 6 moet worden aangepast. De tekst ervan zal luiden als volgt :

« Het voordeel van dit artikel mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde weduwe van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt. »

Het aldus geamendeerd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 7.

Gewone kinderbijslag zal voortaan worden uitgekeerd aan de wezen van een minder-valide vader of moeder, indien op het ogenblik van het overlijden van een hunner de minder-valide vader of moeder ten behoeve van dat kind aanspraak kon maken op kinderbijslag bij toepassing van artikel 56quinquies.

Voor de overlevende echtgenoot van zulke minder-valide wordt de gewone kinderbijslag uitgekeerd ten behoeve van de verder grootgebrachte kinderen die geen wees zijn.

In § 1, eerste lid, worden in de Franse tekst de woorden « de la présomption fixée à l'article » vervangen door de woorden « de la présomption de l'article ».

Paragraaf 1 neemt het eerste en tweede lid van het oud artikel 56quinquies over.

In § 3 wordt, ingevolge de aan artikel 5 aangebrachte wijziging, het derde lid als volgt gewijzigd :

« Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde weduwe van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt. »

De vierde paragraaf neemt het laatste lid van het oud artikel 56quinquies over.

Het aldus gewijzigd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 8.

De gewone kinderbijslag zal worden uitgekeerd ten behoeve van de wees van de studerende vader of moeder indien vóór het overlijden kinderbijslag bij toepassing van artikel 56sexies werd uitgekeerd. Voor de overlevende echtgenoot van zulke student wordt verder kinderbijslag uitgekeerd voor de verder grootgebrachte kinderen die geen wees zijn.

Verder worden de bestaande bepalingen van artikel 56sexies overgenomen.

Il se réfère en outre à l'avis défavorable que le Comité de gestion de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés a émis en la matière. Pour les seuls travailleurs, il s'agit en l'occurrence d'environ 5 000 cas, ce qui entraînerait annuellement un supplément de dépenses de 50 millions de francs.

En toute équité, les orphelins ne bénéficiant pas actuellement de l'allocation majorée parce que leur auteur ne remplissait pas les conditions requises en matière de carrière, devraient également obtenir l'allocation d'orphelin.

L'article amendé a été adopté à l'unanimité.

Article 6.

La modification apportée à l'article 5 rend nécessaire une adaptation à l'article 6. Cet article sera libellé comme suit :

« Le bénéfice du présent article peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si la veuve remariée est séparée de corps et non établie en ménage. »

L'article ainsi amendé a été adopté à l'unanimité.

Article 7.

Les allocations familiales ordinaires seront payées dorénavant pour les orphelins de père ou de mère handicapé si, au moment du décès de l'un d'eux, le père ou la mère handicapé pouvait prétendre en faveur de cet enfant aux allocations familiales en application du § 1^{er} de l'article 56quinquies.

Le conjoint survivant d'un tel handicapé touche les allocations familiales ordinaires pour les enfants non-orphelins qu'il continue à élever.

Au premier alinéa du § 1, les mots : « de la présomption fixée à l'article » sont remplacés par les mots : « de la présomption de l'article ».

Le § 1 reprend le premier et le deuxième alinéa de l'ancien article 56quinquies.

A la suite de la modification apportée à l'article 5, le troisième alinéa du § 3 est modifié comme suit :

« Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le conjoint remarié est séparé de corps et non établi en ménage. »

Le § 4 reprend le dernier alinéa de l'ancien article 56quinquies.

L'article ainsi modifié a été adopté à l'unanimité.

Article 8.

Les allocations familiales ordinaires seront payées en faveur de l'orphelin de père ou de mère étudiant si les allocations familiales étaient payées avant le décès en application de l'article 56sexies. En outre, pour le conjoint survivant d'un tel étudiant, le maintien des allocations familiales est prévu en faveur des enfants non orphelins.

Sont reprises, pour le reste, les dispositions existantes de l'article 56sexies.

In fine van § 1 worden in de Franse tekst de woorden « de la présomption fixée à » vervangen door de woorden « de la présomption de ».

Het laatste lid van § 3 wordt als volgt gewijzigd :

« Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde echtgenoot van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt. »

Zie de verantwoording onder artikel 5.

Het gewijzigd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 9.

Bij dit artikel wordt aan de Koning de bevoegdheid verleend om kinderbijslagen te voorzien ten behoeve van zwaar gehandicapte kinderen voor wie tot nu toe geen kinderbijslag wordt uitgekeerd en die geen vergoeding als gebrekkige of verminkte genieten.

In verband met het derde lid van artikel 56septies vraagt een lid zich af of het niet aangewezen zou zijn in dit artikel rechtstreeks inzake arbeidsongeschiktheid bevoegdheid aan de Koning toe te kennen veeleer dan te verwijzen naar artikel 63, derde lid dat in eenzelfde machtsdelegatie voorziet.

Het artikel werd ongewijzigd eenparig aangenomen.

Artikel 10.

Dit artikel werd zonder bespreking eenparig aangenomen.

Artikel 11.

Twee amendementen werden eenparig aangenomen te weten :

1° Een amendement van Mevr. Verlackt-Gevaert [art. 11bis (*nieuw*), *Stuk* n° 371/2] ertoe strekkend kinderbijslag tot 25 jaar te voorzien ten behoeve van het jonge meisje-huishoudster, die de overleden moeder vervangt en geen andere beroepsactiviteit uitoefent, zolang er in het gezin een rechtgevend kind is, leerplichtig of jonger dan 14 jaar of zolang er een minder-valied kind van minder dan 25 jaar is, voor wie kinderbijslag uitgekeerd wordt.

2° Een amendement van de heer Defraigne [art. 11bis (*nieuw*), *Stuk* n° 371/3] ertoe strekkend eveneens tot 25 jaar kinderbijslag te verlenen ten behoeve van het kind dat een stage volbrengt om tot een openbaar ambt te kunnen worden benoemd.

De auteur van het amendement haalt terzake het geval aan van de gerechtsdeurwaarders (cf. de parlementaire vraag n° 57 van hetzelfde Kamerlid aan de Minister van Sociale Voorzorg — *Bulletin van Vragen en antwoorden* van 29 april 1969, blz. 818).

De Koning zal de toekenningsvoorwaarden nader bepalen.

De twee amendementen werden bij artikel 11 gevoegd; de nieuwe tekst van dit artikel luidt als volgt :

Art. 11. — In artikel 62 van dezelfde wetten, gewijzigd bij het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967 en bij het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1° er wordt een § 1bis ingevoegd, luidend als volgt :

« § 1bis. De kinderbijslag wordt verleend tot 16 jaar ten behoeve van het kind dat geen andere winstgevendende bedrijvigheid uitoefent dan die bepaald ter uitvoering van § 4,

In fine du § 1 les mots : « de la présomption fixée à » sont remplacés par les mots : « de la présomption de ».

Le dernier alinéa du § 3 est modifié comme suit :

« Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le conjoint remarié est séparé de corps et non établi en ménage. »

Voir la justification à l'article 5.

L'article amendé a été adopté à l'unanimité.

Article 9.

Cet article donne au Roi le pouvoir d'octroyer des allocations familiales en faveur des enfants gravement handicapés auxquels il n'était pas jusqu'à présent payé d'allocations familiales et qui ne bénéficient pas d'une allocation d'estropié ou de mutilé.

Quant au troisième alinéa de l'article 56septies, un membre se demande s'il ne serait pas indiqué, dans le cadre de cet article, de conférer directement au Roi des pouvoirs en matière d'incapacité de travail plutôt que de se référer à l'article 63, alinéa 3, cet alinéa contenant une délégation de pouvoirs du même ordre.

L'article a été adopté à l'unanimité sans modification.

Article 10.

Cet article a été adopté à l'unanimité sans discussion.

Article 11.

Deux amendements ont été adoptés à l'unanimité, à savoir :

1° Un amendement de Mme Verlackt-Gevaert [art. 11bis (*nouveau*), *Doc.* n° 371/2] tendant à prévoir, jusqu'à l'âge de 25 ans, l'octroi des allocations familiales en faveur de la jeune fille qui, en tant que ménagère, remplace la mère décédée et n'exerce pas d'autre activité lucrative, aussi longtemps que le ménage comporte, soit un enfant bénéficiaire de moins de 14 ans ou encore soumis à l'instruction obligatoire, soit un enfant handicapé de moins de 25 ans qui est bénéficiaire d'allocations familiales.

2° Un amendement de M. Defraigne [art. 11bis (*nouveau*), *Doc.* n° 371/3] tendant à accorder également des allocations familiales jusqu'à l'âge de 25 ans en faveur de l'enfant qui effectue un stage pour pouvoir être nommé à une charge publique.

L'auteur de l'amendement cite à cet égard le cas d'un huissier de justice (voir la question parlementaire n° 57, de ce membre de la Chambre au Ministre de la Prévoyance sociale, reprise dans le *Bulletin des Questions et Réponses* du 29 avril 1969, p. 818).

Le Roi précisera les conditions d'octroi.

Les deux amendements ont été ajoutés à l'article 11, le nouveau texte de cet article étant libellé comme suit :

Art. 11. — A l'article 62 des mêmes lois, modifié par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967 et par l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, sont apportées les modifications suivantes :

1° Il est inséré un § 1bis, rédigé comme suit :

« § 1bis. Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 16 ans en faveur de l'enfant qui n'exerce pas d'autre activité lucrative que celle déterminée en exécution

tweede lid, en dat bovendien geen sociale uitkering wegens arbeidsongeschiktheid of onvrijwillige werkloosheid geniet bij toepassing van een Belgische of van een buitenlandse regeling betreffende de ziekte en invaliditeit, de werkloosheid, de arbeidsongevallen, de beroepsziekten of de gebreken en verminkten.

» Zo de in het eerste lid bedoelde sociale uitkeringen verleend worden op grond van de toegelaten winstgevende bedrijvigheid, zijn ze geen beletsel voor de toepassing van deze paragraaf. »;

2° paragraaf 3 wordt aangevuld met de volgende bepaling :

« De kinderbijslag wordt verleend tot 25 jaar ten behoeve van het in het eerste lid, 1°, bedoelde jonge meisje, op voorwaarde dat er in het gezin :

» 1° ten minste een kind is dat rechtgevend is bij toepassing van § 1;

» 2° of ten minste een minder-valide kind van minder dan 25 jaar is, dat rechtgevend op kinderbijslag is. »;

3° paragraaf 4, wordt vervangen door wat volgt :

« De kinderbijslag wordt, onder de door de Koning bepaalde voorwaarden, verleend tot 25 jaar ten behoeve van het kind dat onderwijs volgt of een stage doorloopt om in een ambt te kunnen worden benoemd. »

Het aldus gewijzigd artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 12.

De bevoegdheid van de jeugdrechtbanken waarvan sprake in artikel 70 van de geordende wetten wordt uitgebreid tot de meerderjarige kinderen.

Een lid kan hiermede niet akkoord gaan omdat aldus afgeveken wordt van de principiële bevoegdheid van de jeugdrechtbanken.

Hij wenst dat het advies van de Commissie voor de Justitie zou worden gevraagd.

De Minister van Justitie die bij het opstellen van dit artikel werd geraadpleegd, maakte geen bezwaren. Hij drukte zich als volgt uit :

« Het toekennen van de bevoegdheid aan de jeugdrechtbank om, eventueel, wanneer ze meerderjarig zijn, in het belang van de rechtgevende kinderen die door bemiddeling of ten laste van een openbare overheid geplaatst zijn, een beslissing te nemen over de bestemming die aan het derde van de kinderbijslag zal gegeven worden of een voogd ad hoc aan te stellen gelast over dit bedrag te beschikken draagt mijn goedkeuring weg.

» Inderdaad, dergelijke bevoegdheidsuitbreiding kan haar rechtvaardiging vinden in het feit dat bedoelde rechtbank vaak reeds zal opgetreden zijn tijdens de minderjarigheid van betrokkenen en also goed ingelicht zal zijn over de toestand waarin zij zich bevinden. Tevens zal daardoor de eenvormigheid van de rechtspraak in deze kunnen bevorderd worden. »

Het artikel werd eenparig aangenomen.

Artikelen 13, 14, 15 en 16.

Deze artikelen werden zonder bespreking eenparig aangenomen.

Artikel 17.

Het artikel wordt door de volgende bepaling vervangen :

« Artikel 77, derde lid, e, van dezelfde wetten gewijzigd bij de wet van 27 maart 1951 wordt opgeheven. »

du § 4, alinéa 2, et qui, en outre, ne bénéficie pas d'une prestation sociale pour cause d'incapacité de travail ou de chômage involontaire en application d'un régime belge ou étranger relatif à la maladie-invalidité, au chômage, aux accidents du travail, aux maladies professionnelles ou aux estropiés et mutilés.

» Lorsque les prestations sociales visées à l'alinéa 1^{er} sont accordées à la suite de l'activité lucrative autorisée, elles n'empêchent pas l'application du présent paragraphe. »;

2° Le § 3 est complété par la disposition suivante :

« Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 25 ans en faveur de la jeune fille visée à l'alinéa 1^{er}, 1°, à condition qu'il y ait dans le ménage :

» 1° au moins un enfant bénéficiaire en application du § 1^{er};

» 2° ou au moins un enfant handicapé de moins de 25 ans, qui est bénéficiaire d'allocations familiales. »;

3° le § 4, alinéa 1^{er}, est remplacé par la disposition suivante :

« Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 25 ans, dans les conditions déterminées par le Roi, en faveur de l'enfant qui suit des cours ou effectue un stage pour pouvoir être nommé à une charge. »

L'article ainsi modifié a été adopté à l'unanimité.

Article 12.

La compétence des tribunaux de la jeunesse, dont il est question à l'article 70 des lois coordonnées, a été étendue aux enfants majeurs.

Un membre ne peut se déclarer d'accord sur ce point, parce que cela constitue une dérogation à la compétence de principe des tribunaux de la jeunesse.

Il souhaite que l'avis de la Commission de la Justice soit demandé.

Le Ministre de la Justice, qui a été consulté par le Ministre au moment de l'élaboration de cet article, n'a pas formulé la moindre objection. Il s'est exprimé comme suit :

« L'octroi au tribunal de la jeunesse de la faculté de prendre éventuellement, lorsqu'ils sont majeurs, dans l'intérêt des enfants bénéficiaires placés à l'intervention ou à charge d'un pouvoir public, une décision quant à l'affectation du tiers des allocations familiales ou à la nomination d'un tuteur chargé de disposer de cette somme a mon accord.

» En effet, pareille extension de la compétence du tribunal de la jeunesse peut se justifier par le fait que ce tribunal sera souvent déjà intervenu au cours de la minorité des intéressés et sera dès lors bien informé de leur situation. En outre, cette mesure sera de nature à favoriser l'uniformité de la jurisprudence en la matière. »

L'article a été adopté à l'unanimité.

Articles 13, 14, 15 et 16.

Ces articles ont été adoptés à l'unanimité, sans discussion.

Article 17.

Cet article a été remplacé par ce qui suit :

« L'article 77, troisième alinéa, e, des mêmes lois, modifié par la loi du 27 mars 1951, est abrogé. »

Er moet niet meer bepaald worden dat het vierde lid van artikel 32, van dezelfde wetten wordt opgeheven, aangezien het bepaalde in dat lid ingevolge de aanneming van het regeringsamendement op artikel 1 is weggevallen.

Het artikel werd eenparig aangenomen.

Artikel 18.

Dit artikel werd zonder bespreking eenparig aangenomen.

**

Het gehele ontwerp werd eveneens eenparig aangenomen.

De Verslagger,
O. DE MEY.

De Voorzitter,
J. POSSON.

Il n'y a plus lieu de stipuler que le quatrième alinéa de l'article 32 des mêmes lois est abrogé, étant donné que les dispositions de cet alinéa ont été supprimées par suite de l'adoption de l'amendement du Gouvernement à l'article premier.

L'article a été adopté à l'unanimité.

Article 18.

Cet article a été adopté à l'unanimité, sans discussion.

**

Le projet dans son ensemble a également été adopté à l'unanimité.

Le Rapporteur,
O. DE MEY.

Le Président,
J. POSSON.

TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE.

Artikel 1.

Artikel 32 opnieuw opgenomen in de samengeordende wetten betreffende de kinderbijslag voor loonarbeiders door de wet van 27 maart 1951 en gewijzigd door het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« De Koning richt een Bijzondere Compensatiekas op waarbij van rechtswege zijn aangesloten :

- » 1° de gemeenten;
- » 2° de openbare instellingen die ervan afhangen;
- » 3° de verenigingen van gemeenten.

» De provinciën zullen bij deze Bijzondere Kas worden aangesloten vanaf een door de Koning vast te stellen datum.

» De Koning kan de bevoegdheid van deze Bijzondere Kas uitbreiden tot andere opdrachten betreffende het personeel van de voornoemde administraties.

» De Koning regelt de inrichting en de werking van deze Bijzondere Kas.

» De wet van 25 april 1963 betreffende het beheer van de instellingen van openbaar nut inzake sociale zekerheid en sociale voorzorg is toepasselijk op deze Bijzondere Kas.

» De artikelen 14 en 15 van voormelde wet van 25 april 1963 zijn slechts toepasselijk wanneer het gaat hetzij om het personeelskader, hetzij om voorstellen of ontwerpen met betrekking tot dit artikel of de artikelen 81, 92, 110, tweede lid, en 119bis, tweede lid, of tot besluiten ter uitvoering van die artikelen te nemen. »

Art. 2.

Artikel 41, tweede lid, e, van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet van 27 maart 1951, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« e) de dagen gedurende welke de werknemer :

» 1° gevolg geeft aan een normale oproeping of wederoproeping onder de wapens; de Koning bepaalt op de voordracht van de Ministers van Sociale Voorzorg, Binnenlandse Zaken en Landsverdediging welke de normale oproepingen en wederoproeping zijn;

» 2° onder de wapens wordt gehouden bij toepassing van artikel 71 van de dienstplichtwetten;

» 3° gevolg geeft aan een wederoproeping onder de wapens bij wijze van tuchtmaatregel;

TEXTE ADOPTÉ PAR LA COMMISSION.

Article premier.

L'article 32 des lois coordonnées relatives aux allocations familiales pour travailleurs salariés, rétabli par la loi du 27 mars 1951 et modifié par l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Le Roi crée une Caisse spéciale de compensation à laquelle sont affiliés de plein droit :

- » 1° les communes;
- » 2° les établissements publics qui en dépendent;
- » 3° les associations de communes.

» Les provinces seront affiliées à cette Caisse spéciale à partir d'une date à déterminer par le Roi.

» Le Roi peut étendre la compétence de la Caisse spéciale à d'autres missions relatives au personnel des administrations susvisées.

» Le Roi règle l'organisation et le fonctionnement de cette Caisse spéciale.

» La loi du 25 avril 1963 concernant la gestion des organismes d'intérêt public de sécurité sociale et de prévoyance sociale est applicable à cette Caisse spéciale.

» Les articles 14 et 15 de la loi du 25 avril 1963 précitée ne sont applicables que lorsqu'il s'agit soit du cadre du personnel, soit de propositions ou projets concernant le présent article ou les articles 81, 92, 110, alinéa 2, et 119bis, alinéa 2, ou concernant des arrêtés à prendre en exécution de ces articles. »

Art. 2.

L'article 41, alinéa 2, e, des mêmes lois, modifié par la loi du 27 mars 1951, est remplacé par les dispositions suivantes :

« e) les jours pendant lesquels le travailleur :

» 1° répond à un appel normal ou un rappel normal sous les armes; le Roi détermine sur la proposition des Ministres de la Prévoyance sociale, de l'Intérieur et de la Défense nationale quels sont les appels et rappels normaux;

» 2° est maintenu sous les armes en application de l'article 71 des lois sur la milice;

» 3° répond à un rappel sous les armes par mesure disciplinaire;

» 4° gevolg geeft aan een aanwijzing voor een interventiedienst van de civiele bescherming of aan een disciplinaire wederoproeping bij toepassing van de wet van 3 juni 1964 houdende het statuut van de gewetensbezwaarden;

» 5° in dienst wordt gehouden bij toepassing van de tuchtregeling betreffende de gewetensbezwaarden die bij de civiele bescherming zijn ingedeeld. »

Art. 3.

Artikel 42bis, eerste lid, van dezelfde wetten, ingevoegd door het koninklijk besluit n° 30 van 29 juni 1967, wordt aangevuld als volgt :

« Om vast te stellen of een kind hoofdzakelijk ten laste is, wordt toepassing gemaakt van het vermoeden bepaald in artikel 51, tweede lid, 6°. »

Art. 4.

In artikel 48 van dezelfde wetten, gewijzigd bij het koninklijk besluit van 25 oktober 1968, wordt vóór het eerste lid de volgende bepaling ingevoegd :

« Kinderen voor wie het recht op kinderbijslag in de loop van een maand ontstaat, worden geacht dit recht vanaf de eerste dag van die maand te hebben verkregen. Kinderen voor wie het recht op kinderbijslag in de loop van een maand vervalt, worden geacht dit eerst op het einde van die maand te verliezen. »

Art. 5.

Artikel 56bis, § 2, derde lid, van de samengeordende wetten betreffende de kinderbijslag voor loonarbeiders, ingevoegd door de besluitwet van 21 augustus 1946 en gewijzigd bij de wet van 27 maart 1951, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer het huwelijk van de overlevende ouder, die geen huishouden vormt, gevolgd is door een scheiding van tafel en bed. »

Art. 6.

Artikel 56quater, derde lid, van dezelfde wetten, ingevoegd door het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Het voordeel van dit artikel mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde weduwe van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt. »

Art. 7.

Artikel 56quinquies van dezelfde wetten, ingevoegd door het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967 en gewijzigd bij het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« Art. 56quinquies. — § 1. De minder-valide die geen winstgevende beroepsbezigheid uitoefent en krachtens de wetgeving betreffende de gebrekkigen en verminkten een tegemoetkoming geniet berekend op grond van een blijvende arbeidsongeschiktheid van ten minste 65 pct, is gerechtigd op de kinderbijslag tegen de bij artikel 50ter bepaalde bedra-

» 4° répond à une affectation à un service d'intervention de la protection civile ou à un rappel par mesure disciplinaire en application de la loi du 3 juin 1964 portant le statut des objecteurs de conscience;

» 5° est maintenu en service en application du régime disciplinaire relatif aux objecteurs de conscience affectés à la protection civile. »

Art. 3.

L'article 42bis, alinéa 1^{er}, des mêmes lois, inséré par l'arrêté royal n° 30 du 29 juin 1967, est complété comme suit :

« Pour déterminer si un enfant est principalement à charge, il est fait application de la présomption de l'article 51, alinéa 2, 6°. »

Art. 4.

Dans l'article 48 des mêmes lois, modifié par l'arrêté royal du 25 octobre 1968, la disposition suivante est insérée avant l'alinéa premier :

« Les enfants du chef desquels le droit aux allocations familiales s'ouvre dans le courant d'un mois sont censés avoir acquis ce droit dès le premier jour de ce mois. Les enfants du chef desquels le droit aux allocations s'éteint dans le courant d'un mois, sont censés ne perdre ce droit qu'à la fin de ce mois. »

Art. 5.

L'article 56bis, § 2, alinéa 3, des lois coordonnées relatives aux allocations familiales pour travailleurs salariés, inséré par l'arrêté-loi du 21 août 1946 et modifié par la loi du 27 mars 1951, est remplacé par la disposition suivante :

« Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le mariage de l'auteur survivant, non établi en ménage, est suivi d'une séparation de corps. »

Art. 6.

L'article 56quater, alinéa 3, des mêmes lois, inséré par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967, est remplacé par la disposition suivante :

« Le bénéfice du présent article peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si la veuve remariée est séparée de corps et non établie en ménage. »

Art. 7.

L'article 56quinquies des mêmes lois, inséré par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967 et modifié par l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Art. 56quinquies. — § 1^{er}. Le handicapé qui n'exerce aucune activité professionnelle lucrative et bénéficie en vertu de la législation relative aux estropiés et mutilés d'une allocation calculée sur la base d'une incapacité permanente de travail d'au moins 65 p.c., a droit aux allocations familiales aux taux fixés par l'article 50ter, pour les enfants qui sont

gen ten behoeve van de kinderen die hij uitsluitend of hoofdzakelijk ten laste heeft. Om vast te stellen of een kind uitsluitend of hoofdzakelijk ten laste is, wordt toepassing gemaakt van het vermoeden bepaald in artikel 51, tweede lid, 6°.

» Met de in het eerste lid bedoelde tegemoetkoming wordt gelijkgesteld de aanvullende ouderdomstegemoetkoming verleend aan een minder-valide die op het ogenblik dat hij de vijftenzestigjarige leeftijd bereikt, recht heeft op een tegemoetkoming voor gebrekkigen en verminkten berekend op grond van een blijvende arbeidsongeschiktheid van ten minste 65 pct.

» § 2. Onverminderd artikel 56bis, § 2, tweede, derde en vierde lid, is tegen de bij artikelen 40 en 42 bepaalde bedragen op de kinderbijslag gerechtigd de wees van een minder-valide vader of moeder, indien op het ogenblik van het overlijden van een hunner de minder-valide vader of moeder ten behoeve van dat kind aanspraak op kinderbijslag kon maken bij toepassing van § 1.

» Deze paragraaf is niet toepasselijk op de wees die rechtgevend is bij toepassing van § 1.

» § 3. De overlevende echtgenoot van een in § 1 bedoelde minder-valide is tegen de bij artikelen 40 en 42 bepaalde bedragen op kinderbijslag gerechtigd voor de door hem grootgebrachte kinderen voor wie de minder-valide op het ogenblik van zijn overlijden aanspraak op kinderbijslag kon maken bij toepassing van § 1.

» Bovendien mag de overlevende echtgenoot geen nieuw huwelijk hebben aangegaan of geen huishouden vormen in de zin van artikel 56bis, § 2, tweede lid.

» Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde echtgenoot van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt.

» § 4. De in dit artikel bedoelde kinderbijslag valt ten laste van het Rijk en wordt uitbetaald door toedoen van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers. »

Art. 8.

Artikel 56sexies van dezelfde wetten, ingevoegd door het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967 en gewijzigd bij het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« Art. 56sexies. — § 1. De student van minder dan vijftien jaar, die onderwijs volgt in de voorwaarden bepaald krachtens artikel 62, § 4, is gerechtigd op kinderbijslag voor zijn eigen kinderen, voor de eigen kinderen van zijn echtgenote en voor de gemeenschappelijke kinderen op voorwaarde dat hij die kinderen uitsluitend of hoofdzakelijk ten laste heeft. Om vast te stellen of een kind uitsluitend of hoofdzakelijk ten laste is, wordt toepassing gemaakt van het vermoeden bepaald in artikel 51, tweede lid, 6°.

» § 2. Onverminderd artikel 56bis, § 2, tweede, derde en vierde lid, is tegen de bij artikelen 40 en 42 bepaalde bedragen op de kinderbijslag gerechtigd de wees van een studerende vader of moeder, indien op het ogenblik van het overlijden van een hunner de studerende vader of moeder ten behoeve van dat kind aanspraak op kinderbijslag kon maken bij toepassing van dit artikel.

» § 3. De overlevende echtgenoot van een in § 1 bedoelde student is op kinderbijslag gerechtigd voor de door hem grootgebrachte kinderen voor wie de student op het ogenblik van zijn overlijden aanspraak op kinderbijslag kon maken bij toepassing van dit artikel.

» Bovendien mag de overlevende echtgenoot geen nieuw huwelijk hebben aangegaan of geen huishouden vormen in de zin van artikel 56bis, § 2, tweede lid.

exclusivement ou principalement à sa charge. Pour déterminer si un enfant est à la charge exclusive ou principale, il est fait application de la présomption de l'article 51, alinéa 2, 6°.

» Est assimilée à l'allocation visée à l'alinéa 1^{er}, l'allocation complémentaire de vieillesse allouée à un handicapé qui, lorsqu'il atteint 65 ans, a droit à une allocation d'estropié et mutilé calculée sur la base d'une incapacité permanente de travail de 65 p.c. au moins.

» § 2. Sans préjudice de l'article 56bis, § 2, alinéas 2, 3 et 4, a droit aux allocations familiales aux taux fixés aux articles 40 et 42 l'orphelin de père ou de mère handicapé si, au moment du décès de l'un d'eux, le père ou la mère handicapé pouvait prétendre en faveur de cet enfant des allocations familiales en application du § 1^{er}.

» Le présent paragraphe n'est pas applicable à l'orphelin qui est bénéficiaire en application du § 1^{er}.

» § 3. Le conjoint survivant d'un handicapé visé au § 1^{er} a droit aux allocations familiales aux taux fixés aux articles 40 et 42 pour les enfants qu'il élève et en faveur desquels le handicapé, au moment de son décès, pouvait prétendre des allocations familiales en application du § 1^{er}.

» En outre, le conjoint survivant ne peut être engagé dans les liens d'un nouveau mariage ni établi en ménage au sens de l'article 56bis, § 2, alinéa 2.

» Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le conjoint remarié est séparé de corps et non établi en ménage.

» § 4. Les allocations familiales visées au présent article sont à la charge de l'Etat et sont payées par l'intermédiaire de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés. »

Art. 8.

L'article 56sexies des mêmes lois, inséré par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967 et modifié par l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Art. 56sexies. — § 1^{er}. L'étudiant âgé de moins de vingt-cinq ans qui suit des cours dans les conditions déterminées en vertu de l'article 62, § 4, a droit aux allocations familiales pour ses propres enfants, ceux de son conjoint et pour les enfants communs, à condition qu'il ait ces enfants exclusivement ou principalement à sa charge. Pour déterminer si un enfant est exclusivement ou principalement à charge, il est fait application de la présomption de l'article 51, alinéa 2, 6°.

» § 2. Sans préjudice de l'article 56bis, § 2, alinéas 2, 3 et 4, a droit aux allocations familiales aux taux fixés aux articles 40 et 42 l'orphelin de père ou de mère étudiant, si, au moment du décès de l'un d'eux, le père ou la mère étudiant pouvait prétendre en faveur de cet enfant des allocations familiales en application du présent article.

» § 3. Le conjoint survivant d'un étudiant visé au § 1^{er} a droit aux allocations familiales pour les enfants qu'il élève et en faveur desquels l'étudiant, au moment de son décès, pouvait prétendre des allocations familiales en application du présent article.

» En outre, le conjoint survivant ne peut être engagé dans les liens d'un nouveau mariage ni établi en ménage au sens de l'article 56bis, § 2, alinéa 2.

» Het voordeel van deze paragraaf mag opnieuw worden ingeroepen, wanneer de in het tweede lid bedoelde oorzaken van uitsluiting opgehouden hebben te bestaan of wanneer de hertrouwde echtgenoot van tafel en bed gescheiden is en geen huishouden vormt.

» § 4. Dit artikel is slechts van toepassing ten behoeve van de kinderen die nog niet rechtgevend op kinderbijslag zijn krachtens deze wetten of krachtens de kinderbijslagregeling voor zelfstandigen.

» § 5. De in dit artikel bedoelde kinderbijslag valt ten laste van het Rijk en wordt uitbetaald door toedoen van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers.

» § 6. De Minister van Sociale Voorzorg kan, op advies van de Commissie van advies inzake betwiste zaken, in bijzondere gevallen de in § 1 bepaalde leeftijdsgrens op ten hoogste 27 jaar brengen. »

Art. 9.

Een artikel 56septies, luidend als volgt, wordt in dezelfde wetten ingevoegd :

« Art. 56septies. — De Koning kan de bij deze wetten bepaalde uitkeringen toekennen ten behoeve van het kind dat ten minste 66 pct arbeidsongeschikt is, geen tegemoetkoming geniet krachtens de wetgeving betreffende de gebrekkigen en verminkten en nog niet rechtgevend is op kinderbijslag krachtens deze wetten of krachtens de kinderbijslagregeling voor zelfstandigen.

» De Koning bepaalt de leeftijdsgrens, de toekenningsvoorwaarden en de bedragen van die uitkeringen.

» De arbeidsongeschiktheid wordt vastgesteld zoals bepaald ter uitvoering van artikel 63, derde lid.

» De in dit artikel bedoelde uitkeringen vallen ten laste van het Rijk en worden uitbetaald door toedoen van de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers. »

Art. 10.

Artikel 57bis van dezelfde wetten, ingevoegd door de wet van 27 maart 1951 en gewijzigd bij de koninklijke besluiten van 8 oktober 1955 en 27 augustus 1957, de wet van 2 mei 1958, de koninklijke besluiten van 17 december 1963 en 24 december 1966, het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967 en het koninklijk besluit n° 68 van 10 november 1967, wordt vervangen door de volgende bepalingen :

« Art. 57bis. — Met de bij artikelen 56, § 2, eerste lid, 4° en 5°, en 56bis, § 2, eerste lid, b, bedoelde werkelijke arbeidsdagen worden gelijkgesteld :

» 1° de bij artikel 41, tweede lid, b, c, d, f, g, h, i, k en l, bedoelde dagen en de dag waarop niet werd gearbeid wegens de verdeling van de wekelijkse arbeid over vijf of minder dan vijf dagen, indien deze dag in aanmerking mag genomen worden voor de berekening van de bijdragen en voor de toekenning van de bijslag;

» 2° de dagen gedurende welke de arbeid onderbroken werd wegens :

» a) ziekte of ongeval welke een arbeidsongeschiktheid van ten minste 66 pct ten gevolge heeft; voor de toepassing van artikel 56, § 2, eerste lid, 5°, is echter vereist dat over die dagen aanspraak op kinderbijslag kon gemaakt worden krachtens artikel 56, § 1, 4°;

» b) onvrijwillige werkloosheid die overeenkomstig de werkloosheidsregeling aanleiding gaf tot toekenning van werkloosheidsuitkering of die krachtens het koninklijk besluit n° 49 van 24 oktober 1967 betreffende gezinsbijslag voor werklozen aanleiding gaf tot toekenning van kinderbijslag;

» Le bénéfice du présent paragraphe peut être invoqué à nouveau, si les causes d'exclusion visées à l'alinéa 2 ont cessé d'exister ou si le conjoint remarié est séparé de corps et non établi en ménage.

» § 4. Le présent article n'est d'application qu'en faveur des enfants qui ne sont pas encore bénéficiaires d'allocations en vertu des présentes lois ou en vertu du régime des allocations familiales pour travailleurs indépendants.

» § 5. Les allocations familiales visées au présent article sont à la charge de l'Etat et sont payées par l'intermédiaire de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés.

» § 6. Dans des cas particuliers, le Ministre de la Prévoyance sociale peut, sur avis de la Commission consultative du contentieux porter à vingt-sept ans au plus la limite d'âge fixée au § 1^{er}. »

Art. 9.

Un article 56septies, rédigé comme suit, est inséré dans les mêmes lois :

« Art. 56septies. — Le Roi peut octroyer les prestations prévues par les présentes lois en faveur de l'enfant qui est incapable de travailler à 66 p.c. au moins, qui ne bénéficie pas d'une allocation en vertu de la législation relative aux estropiés et mutilés et qui ne bénéficie pas déjà des allocations familiales en vertu des présentes lois ou en vertu du régime des allocations familiales pour travailleurs indépendants.

» Le Roi détermine la limite d'âge, les conditions d'octroi et les montants de ces prestations.

» L'incapacité de travail est constatée conformément à l'article 63, alinéa 3.

» Les prestations prévues par le présent article sont à la charge de l'Etat et sont payées par l'intermédiaire de l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés. »

Art. 10.

L'article 57bis, des mêmes lois, inséré par la loi du 27 mars 1951 et modifié par les arrêtés royaux des 8 octobre 1955 et 27 août 1957, la loi du 2 mai 1958, les arrêtés royaux des 17 décembre 1963 et 24 décembre 1966, l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967 et l'arrêté royal n° 68 du 10 novembre 1967, est remplacé par les dispositions suivantes :

« Art. 57bis. — Sont assimilées aux journées effectivement consacrées au travail visées aux articles 56, § 2, alinéa 1^{er}, 4° et 5°, et 56bis, § 2, alinéa 1^{er}, b :

» 1° les journées visées à l'article 41, alinéa 2, b, c, d, f, g, h, i, k et l, et la journée non prestée par suite de la répartition du travail hebdomadaire sur cinq ou moins de cinq jours, si cette journée peut être prise en considération pour le calcul des cotisations et pour l'octroi des allocations;

» 2° les journées pendant lesquelles les prestations de travail ont été interrompues pour cause :

» a) de maladie ou d'accident entraînant une incapacité de travail de 66 p.c. au moins; pour l'application de l'article 56, § 2, alinéa 1^{er}, 5°, il est toutefois requis qu'un droit aux allocations familiales existât pour ces jours en vertu de l'article 56, § 1^{er}, 4°;

» b) de chômage involontaire qui, conformément à la réglementation en matière de chômage, donnait lieu à l'octroi de l'allocation de chômage ou qui donnait lieu à l'octroi d'allocations familiales en vertu de l'arrêté royal n° 49 du 24 octobre 1967 relatif aux prestations familiales revenant aux chômeurs;

» c) oproeping of wederoproeping onder de wapens; aanwijzing of wederoproeping voor een interventiedienst van de civiele bescherming bij toepassing van de wet van 3 juni 1964 houdende het statuut van de gewetensbezwaarden; mobilisatie en krijgsgevangenschap;

» d) voorlopige hechtenis welke niet gevolgd is door een in kracht van gewijsde gegane veroordeling;

» e) gevangenzetting door de vijand om behoorlijk vastgestelde vaderlandslievende redenen;

» f) behoorlijk vastgestelde weigering om de vijandelijke verordeningen inzake verplichte arbeid na te leven;

» g) behoorlijk vastgestelde gedwongen dienstneming in het vijandelijke leger;

» h) integratie in de Duitse gemeenschap van 10 mei 1940 tot 31 juli 1945 voor de inwoners van het gedeelte van het Belgische grondgebied dat met geweld aan de Duitse wetgeving werd onderworpen, met uitzondering van de dagen waarvan door de bevoegde overheid wordt bewezen dat zij vrijwillig in een vijandelijke militaire, paramilitaire of politiefornatie of als zelfstandige werden doorgebracht.

» De in het eerste lid, 1^o en 2^o, a tot d, bepaalde gelijkstelling mag eveneens geschieden :

» 1^o indien minder dan eenendertig dagen verlopen zijn tussen de onderbreking van de arbeid in loondienst en het voorkomen van een der in het eerste lid, 1^o en 2^o, a tot d opgesomde oorzaken;

» 2^o of indien over de dagen bedoeld in het eerste lid, 1^o en 2^o, a tot d, de bijdragen werden betaald in het raam van een pensioenregeling voor werknemers;

» 3^o of indien over die dagen kinderbijslag verschuldigd was krachtens deze wetten of krachtens voormeld koninklijk besluit n^o 49 van 24 oktober 1967.

» De in het eerste lid, 2^o, e tot h, bepaalde gelijkstelling mag eveneens geschieden, indien er tussen de onderbreking van de arbeid in loondienst en het voorkomen van een der in het eerste lid 2^o, e tot h, opgesomde oorzaken minder dan 3 jaar verlopen zijn.

» De Koning kan de in het eerste lid vermelde opsomming aanvullen. »

Art. 11.

In artikel 62 van dezelfde wetten, gewijzigd bij het koninklijk besluit n^o 7 van 18 april 1967 en bij het koninklijk besluit n^o 63 van 10 november 1967, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1^o Er wordt een § 1bis ingevoegd, luidend als volgt :

« § 1bis. De kinderbijslag wordt verleend tot 16 jaar ten behoeve van het kind dat geen andere winstgevendende bedrijvigheid uitoefent dan die bepaald ter uitvoering van § 4, tweede lid, en dat bovendien geen sociale uitkering wegens arbeidsongeschiktheid of onvrijwillige werkloosheid geniet bij toepassing van een Belgische of van een buitenlandse regeling betreffende de ziekte en invaliditeit, de werkloosheid, de arbeidsongevallen, de beroepsziekten of de gebreken en verminkten.

» Zo de in het eerste lid bedoelde sociale uitkeringen verleend worden op grond van de toegelaten winstgevendende bedrijvigheid, zijn ze geen beletsel voor de toepassing van deze paragraaf. »

2^o Paragraaf 3 wordt aangevuld met de volgende bepaling :

« De kinderbijslag wordt verleend tot 25 jaar ten behoeve van het in het eerste lid, 1^o, bedoelde jonge meisje, op voorwaarde dat er in het gezin :

» 1^o ten minste een kind is dat rechtgevend is bij toepassing van § 1;

2^o of ten minste een minder-valide kind van minder dan 25 jaar is, dat rechtgevend op kinderbijslag is. »

» c) d'appel ou de rappel sous les armes; d'affectation à ou de rappel pour un service d'intervention de la protection civile en application de la loi du 3 juin 1964 portant le statut des objecteurs de conscience; de mobilisation et de captivité;

» d) de détention préventive non suivie d'une condamnation coulée en force de chose jugée;

» e) d'emprisonnement par l'ennemi pour des motifs patriotiques dûment établis;

» f) de refus, dûment établi, de soumission aux ordonnances ennemies concernant le travail obligatoire;

» g) d'enrôlement de force, dûment établi, dans l'armée ennemie;

» h) d'intégration dans la communauté allemande du 10 mai 1940 au 31 juillet 1945 pour les habitants de la partie du territoire belge soumise de force à la législation allemande, à l'exclusion des journées dont il est prouvé par l'administration compétente qu'elles ont été passées volontairement dans une formation militaire, paramilitaire ou policière ou comme indépendant.

» L'assimilation prévue à l'alinéa 1^{er}, 1^o et 2^o a à d, peut également être faite :

» 1^o si moins de trente et un jours se sont écoulés entre l'interruption du travail salarié et la survenance d'une des causes énumérées à l'alinéa 1^{er}, 1^o et 2^o, a à d;

» 2^o ou si les cotisations ont été payées dans le cadre d'un régime de pensions pour travailleurs salariés pour les journées visées à l'alinéa 1^{er}, 1^o et 2^o, a à d;

» 3^o ou si pour ces journées les allocations familiales étaient dues en vertu des présentes lois ou en vertu de l'arrêté royal n^o 49 précité du 24 octobre 1967.

» L'assimilation prévue à l'alinéa 1^{er}, 2^o, e à h, peut également être faite, si moins de trois ans se sont écoulés entre l'interruption du travail salarié et la survenance d'une des causes prévues à l'alinéa 1^{er}, 2^o, e à h.

» Le Roi peut compléter l'énumération faite à l'alinéa 1^{er}. »

Art. 11.

A l'article 62 des mêmes lois, modifié par l'arrêté royal n^o 7 du 18 avril 1967 et par l'arrêté royal n^o 68 du 10 novembre 1967, sont apportées les modifications suivantes :

1^o Il est inséré un § 1bis, rédigé comme suit :

« 1bis. Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 16 ans en faveur de l'enfant qui n'exerce pas d'autre activité lucrative que celle déterminée en exécution du § 4, alinéa 2, et qui, en outre, ne bénéficie pas d'une prestation sociale pour cause d'incapacité de travail ou de chômage involontaire en application d'un régime belge ou étranger relatif à la maladie-invalidité, au chômage, aux accidents du travail, aux maladies professionnelles ou aux estropiés et mutilés.

» Lorsque les prestations sociales visées à l'alinéa 1^{er} sont accordées à la suite de l'activité lucrative autorisée, elles n'empêchent pas l'application du présent paragraphe. »

2^o Le § 3 est complété par la disposition suivante :

« Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 25 ans en faveur de la jeune fille visée à l'alinéa 1^{er}, 1^o, à condition qu'il y ait dans le ménage :

» 1^o au moins un enfant bénéficiaire en application du § 1^{er};

» 2^o ou au moins un enfant handicapé de moins de 25 ans, qui est bénéficiaire d'allocations familiales. »

3° Paragraaf 4, eerste lid, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« De kinderbijslag wordt, onder de door de Koning bepaalde voorwaarden, verleend tot 25 jaar ten behoeve van het kind dat onderwijs volgt of een stage doorloopt om in een ambt te kunnen worden benoemd. »

Art. 12.

In artikel 70, derde lid, van dezelfde wetten, opnieuw opgenomen door de wet van 20 juli 1961 en gewijzigd bij de wet van 8 april 1965, worden de woorden « de minderjarige » vervangen door de woorden « het kind ».

Art. 13.

Artikel 101 van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet van 27 maart 1951, bij de koninklijke besluiten van 10 april 1957, 25 oktober 1960 en 10 december 1964 en bij het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967, wordt aangevuld met de volgende bepaling :

« De Rijksdienst is ook belast met de uitbetaling van de uitkeringen aan de personen bedoeld in artikel 56septies. »

Art. 14.

Artikel 111 van dezelfde wetten, gewijzigd bij het koninklijk besluit n° 7 van 18 april 1967, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Art. 111. — De kinderbijslag, het kraamgeld en de gezinsvakantiebijslag door de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers uitbetaald bij toepassing van artikel 101, derde lid, 2° tot 5°, en vierde lid, worden volgens het geval, door het Rijk of door de provincie aan de Rijksdienst terugbetaald. »

Art. 15.

Een artikel 119bis, luidend als volgt, wordt in dezelfde wetten ingevoegd :

« Art. 119bis. — Wanneer de invordering van de verschuldigde sommen al te onzeker of te bezwarend blijkt in verhouding met het bedrag van de in te vorderen sommen, kunnen de kinderbijslaginstellingen van de invordering van die sommen door gedwongen tenuitvoerlegging afzien binnen de perken bepaald door de Koning.

» De bij toepassing van dit artikel niet ingevorderde sommen worden aangerekend op het voorzorgsfonds of op het reservefonds naargelang zij verschuldigd zijn hetzij aan een kinderbijslagfonds, hetzij aan de Rijksdienst voor kinderbijslag voor werknemers of aan de Bijzondere Compensatiekas waarvan sprake in artikel 32 van dezelfde wetten. »

Art. 16.

§ 1. In artikel 123bis, derde lid, van het organiek koninklijk besluit van 22 december 1938 waarvan sprake in de wet van 10 juni 1937 houdende uitbreiding van de kindertoeslagen tot de werkgevers en tot de niet-loontrekkende arbeiders, ingevoegd door het koninklijk besluit van 26 juni 1962 en gewijzigd bij de wet van 8 april 1965, worden de woorden « de minderjarige » vervangen door de woorden « het kind. »

§ 2. De Koning kan voormeld artikel 123bis, derde lid, gewijzigd bij de wet van 8 april 1965 en bij deze wet, wijzigen met inachtneming van artikel 9 van voormelde wet van 10 juni 1937.

Art. 17.

Artikel 77, derde lid, e, van dezelfde wetten, gewijzigd bij de wet van 27 maart 1951, wordt opgeheven.

Art. 18.

Deze wet treedt in werking op 1 juli 1969.

3° Le § 4, premier alinéa est remplacé par la disposition suivante :

« Les allocations familiales sont accordées jusqu'à l'âge de 25 ans, dans les conditions déterminées par le Roi, en faveur de l'enfant qui suit des cours ou effectue un stage pour pouvoir être nommé à une charge. »

Art. 12.

Dans l'article 70, alinéa 3, des mêmes lois, rétabli par la loi du 20 juillet 1961 et modifié par la loi du 8 avril 1965, les mots « du mineur » sont remplacés par les mots « de l'enfant ».

Art. 13.

L'article 101 des mêmes lois, modifié par la loi du 27 mars 1951, par les arrêtés royaux des 10 avril 1957, 25 octobre 1960 et 10 décembre 1964 et par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967, est complété par la disposition suivante :

« L'Office national est aussi chargé du paiement des prestations aux personnes visées à l'article 56septies. »

Art. 14.

L'article 111 des mêmes lois, modifié par l'arrêté royal n° 7 du 18 avril 1967, est remplacé par la disposition suivante :

« Art. 111. — Les allocations familiales, l'allocation de naissance et l'allocation familiale de vacances payées par l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés en application de l'article 101, alinéa 3, 2° à 5°, et alinéa 4, sont remboursées à l'Office national par l'Etat ou par la province, selon le cas. »

Art. 15.

Un article 119bis, rédigé comme suit, est inséré dans les mêmes lois :

« Art. 119bis. — Lorsque le recouvrement des sommes dues s'avère trop aléatoire ou trop onéreux par rapport au montant des sommes à recouvrer, les organismes d'allocations familiales peuvent, dans les limites déterminées par le Roi, renoncer à poursuivre par voie d'exécution forcée le recouvrement de ces sommes.

» Les sommes non recouvrées en application du présent article sont imputées au fonds de prévision ou au fonds de réserve, selon qu'elles sont dues soit à une caisse d'allocations familiales, soit à l'Office national d'allocations familiales pour travailleurs salariés ou à la Caisse spéciale de compensation visée à l'article 32 des mêmes lois. »

Art. 16.

§ 1^{er}. A l'article 123bis, alinéa 3, de l'arrêté royal organique du 22 décembre 1938 prévu par la loi du 10 juin 1937 qui étend les allocations familiales aux employeurs et aux travailleurs non salariés, inséré par l'arrêté royal du 26 juin 1962 et modifié par la loi du 8 avril 1965, les mots « du mineur » sont remplacés par les mots « de l'enfant ».

§ 2. Le Roi peut modifier l'article 123bis, alinéa 3, précité, modifié par la loi du 8 avril 1965 et par la présente loi, moyennant l'observation de l'article 9 de la loi précitée du 10 juin 1937.

Art. 17.

L'article 77, troisième alinéa, e, des mêmes lois, modifié par la loi du 27 mars 1951, est abrogé.

Art. 18.

La présente loi entre en vigueur le 1^{er} juillet 1969.